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\ kresxlaui tomaüunepélyek utolsó napját 
a Hitler előtt való nagy felvonulásnak és 
2áró iinaepsígnek szentelték. A menetelés 
három éra hosszat tartott. A lapok megem- 

-* Artik beszámolóikban, hegy a szudetaaéöiet 
tornászó í saját sportszövetségük zászlaja 
mellett a csehszlovák köztársaság lobogóját 
is vitték a menetben. A londoni sajtó részle­
tesen foglalkozik ezzel a jelenséggel és meg­
állapítja, hegy a csehszlovák zászlónak nem 
adíák rr-eg a németek az illő tiszteletet.

Hét olyan ellentétes irányzatú lap, mint 
a „Times1* és a „Daily Mail“ egyöntetűen 
megállapítják, hogy Hitler tüntető gesztus­
sal adó., kifejezést a csehszlovák zászló 
iránti ellenszenvének.
_ A csehszlovák nemzeti zászlót — írja

a Times — a szudetanémet atléták csoport­
jai vitték a menet élén. Abban a pillanat­
ban. arakor a zászlós menet a főtribün elé 
ért, lépest a tribünre Henlein és Hitler mailé 
állt. A „Führer“ ekkor fébrei ordította arcát 
Henlein feló, akivel beszélgetni kezdett. A 
zászlóra rá se nézett és néma, tiintető csend 
közepette haladt el a zászlós menet a tribün 
előtt

A „Daily Mail“ a következőket Írja:
— Ábrán a pillanatban, amikor a cseh­

szlovák zászló áthaladt, Hitler tüntetőén 
kátatfort itott és Henleinnal beszédbe elegye­
dett. A-rikor a zászlós menet áthaladt, Hit­
ler vissz liordította fejét és felemelt kézzel 
üdvözölte a szudetanémeteket. Az összes kül­
földi nésiet csoport zászlóit, Így az ameri­
kait, déiafrikaít, kanadait, stb. üdvözléssel 
tisztelt , meg a „Führer“, csak a csehszlovák 
zászlótól fordította el arcát. Hallatlanul fe- 
szí'üí, ár. Imái. pillanat volt«.

titled (t&n feUei 

CseUsziöi/ákiá&ét S'/áfc?
A derék és demokratikus cseh köztársa­

ság a rádió elterjedésétől kezdve több órán 
át tartó műsort sugárzott szét rádióállomá­
sain a ntmzei kisebbségek szó mára e kisebb­
ségek ni elvén. A német, a magyar, sőt a 
lengje! 1 Lsebhségek számára is sajátos ze­
nei közre iivelődési programot és hírszolgála­
tot állított bo a cseh kormány; ez a gesztus 
niáig sem talált követésre egyetlen kisebbség 
lakta állí.niban sem.

Az elmúlt évben a német „aktivista“ pár­
tokkal kötött megegyezés alapján a cseh 
kormány rádióállomás létesítését határozta el, 
aaaely kizárólag német műsort volt hivatva 
sugározni. Egy évbe sem tett és a kormány 
Melnik községben, Prága közelében felépí­
tette, az állomást, amely ez év elején meg­
kezdte működését. A henleinisták természe­
tesen visszautasítottak minden együttműkö­
dést ezzíl a cseh kisebbségi politika szelle­
mét ékes en illusztráló állomással, amely 
egyíbkéní az egyetlen i r dghallgatható német 
rádióleadó lett, miután a hivatalos német 
mikrofon elviselhetetlen torokhangokon kívül 
csak ka,'; >nai indulókat és tiroli stílusú kur- 
jongatásekat közvetít, de komoly művészeti 
Programé t, vagy valószerü híreket hiába ke- 
1-6808 az ember a német hullámhosszakon.

A melr iki állomás a henleinisták hivatalos 
szabotázsa ellenére is fejlődött, mert éppen 
^•ég német altad t, akik hajlandók voltak az 
állomás programjában közreműködni Az ál- 
cmás igyekezett közvetlen kapcsolatot te­

remteni a német hallgatókkal és többek kö- 
zött véleményüket kérte nem csak a prog- 
^auira, de az általános politikai, gazdasági, 
stt». kérd -sekre vonatkozóan is. Egy Henlein 
^ .V érr< a következő kérdéseket intézte le­
dében az állomáshoz:
^ »Aliért ragaszkodnak ahhoz az eszméhez, 

ez az állam nemzeti állam? Miért nem 
3r.íak ezt az államot nemzetiségek szerint, 

cgs^ervezni ? Miért nem igazgathatná ma- 
mbid jn csehszlovákiai nép autonom raó- 
“p* ahogy ez Svájcban történik?“ 
kérdésre dr y. Lesny professzor, a prá- 

Károjy egyetem bölcsészeti karának dé- 
r-f válaszolt a következőkben:
»Jífedves barátom, szeretném, ha vala- 

hog1 v fának elegendő pénze volna ah- 
hoőy tanulmányutat tegyen Svájcban,

j Az angol kormány njabb lépéseket készül tenni az önkéntesek 
; elszállítása ügyében

VILÁG TÜKRE.

Londc , augusztus S. Az angol lapok ro: z - 
ezalássf-1 muU.tnak rá a burgosi kormány 
magatartására, amelyet az önkéntesek eitá- 
v. litasa ügyében tanúsít. A lapok hanga u- 
lyozzák, hogy egy teljes hónap telt el azóta, 
hogy az angol kormánya elküldte jegyzékét 
az önkéntesek eltávolítására vonatkozó ter­
véről, amelyet a köztársasági kormány a 
maga részéről is elfogadott, mig a nemzeti 
kormány mai napig sem válaszolt. A lapok 
megállapítják, hogy ez a késedelem nyugta­
lanítja a londoni kormányt az ebből szár­
mazható komoly következményekre való te­
kintettel Az angol kormány az olasz és fran­

cia kormánnyal is érintkezésbe lépett ebben 
a kérdésben újabb lépések megtétele érdeké­
ben.

Salamanca, augusztus 6. A nemzetiek hi­
vatalos közleménye szerint Ebro körzetében 
a nemzeti csapatok 97 ellenséges halottat 
szedtek össze a harcmezőn és több mint 100 
fegyvert zsákmányoltak. A nemzeti erők 
visszaverték az ellenség több támadási pró­
bálkozását és újabb fontos állásokat foglal­
tak el. Ebro körzetében légiütközec fejlődött 
ki, amelynek során 4 köztársasági repülőt 
lelőttek.

Á tokiói kofináisy uissiiására 
Japán moszkvai követe tovább 

tárgyai lifvinovval
Az orosz csupafok szüntelenül ostromolják a esangkuíengi

japán állásokat
Tokió, augusztus 6. A japán külügyminisz­

térium és hadügyminisztérium vezetői egy í • 
íes értekezletet tartottak, amelyen Litvinov 
válaszával foglalkoztak. Az érekezlct ered­
ményeként Ugaki külügyminiszter távirati­
lag utasította Shigeraitsu moszkvai japán 
követet a diplomáciai tárgyalások folytatá­
sára.

E pillanatban tehát a legjobb mederbe te­
il relödtek a békéltető tárgyalások, ugyanek- 
I kor azonban változatlan he\rességgel folyni k 
: a határharcok az orosz éa japán csapatok 

között.
A diplomáciai tárgy alások esélyeit Párizs­

ban és Londonban is kedvezően ítélik meg, 
nyilvánvaló azonban, hogy nem kismérték­
ben függ azoknak sikere a hadműveletek 
sorsától. A kérdés ugyanis e pillanatban 
összevont katonai-diplomáciai probléma, 
aminek szimbólikus jelképe a japán külügy­
minisztérium és hadügyminisztérium közös 
értekezlete. A japánok ugyanis megtorlás­
ként alkalmazták a katonai akciót u CBang- 
kufeng környékét megszállott orosz csapatok 
ellen és láthatóan szívesen veimének bármi­
lyen megoldást, ami katonai presztízsüket 
sértetlenül hagyja. Ez viszont nehezen érhető 
el az oroszok azon követelésének teljesítésé­
vel, hogy a japán csapatok vonuljanak M 
Csangkefung környékéről. Ezért folyik to­
vább a harc Csangkefung birtokáért, mialatt 
Moszkvában diplomáciai kibúvót keresnek.

Mindenesetre megállapítható, ho^y a he­
ves harcok, — az orosz osrom és az erős 
japán védekezés — mögött is a konfliktus 
békés levezetésének szándéka húzódik meg 
mindkét fél részéről. Kézenfekvő kibúvó 
volna a pillanatnyi bonyodalomból a csang- 
kufengi dombvidék semlegesítése. A baj csak 
az, hogy a csapatok visszavonása nem men-

I tené meg egyforma, mértékben a két fél te- 
i kintélyét.
j A diplomáciai tárgyalások pillanatnyi fá­

zisa a következőképpen jellemezhető:
Elvben megállapodott a két fél abban 

hogy vegyes bizottságot küldenek ki a vitás 
kérdések tisztázására, de hosszas tárgyalá­
sokat fog még igényeld a bizottság össze­
tételének és hatáskörének megállapítása. A 
japánok nem hajlandók elfogadni a határ- 
megállapitás alapjaként azt a térképet, 
amelyet Litvinov nyújtott át a japán köved­
nek az 1886-os orcsz-kmai szerződésre való 
hivatkozással. A japánok e szerződés eredeti 
példányának a felmutatását követelik annak 
bizonyítására, hogy Csangkufeng kömyéKe 
az oroszokat illeti meg.

Tokiói jelentés szerint az orosz csapatok 
ma reggel újabb támadást intéztek a csang- 
kufengi japán hadállások ellen, a japán tü­
zérség azonban visszavonulásra kényszerí­
ti, ette az oroszokat. A hadügyminisztérium 
hivatalos közlése szerint reggel félhét és hét 
óra között dél felől 50 tankkal felszerelt 
gyalogos sereg, mig észak felől 60 tankkal 
megerősített orosz ezred intézett támadást 
Shatsaopink ellen.

Beck lengye! külügy­
miniszter visszaérkezel!

Varsóba
Varsó, augusztus 6. Beck lengyel külügy­

miniszter, aki Gdyniáibaa Duff Cooper angol 
tengerészeti miniszterrel tárgyalt, ma reggel 
visszaérkezett a fővárosba.

Eljutna például Laasanne-ba, ahol franciául 
beszélnek, mert ezen a vidéken a lakosság 
anyanyelve a francia. De kérdezzék meg ké­
rem, valamelyik polgárt a francia Svájcból, 
hogy ő francia-e? Hogy-hogy francia? — 
fogja ő csodálkozva kérdezni. Azért, meri 
franciául beszélek és olvasok? Nem uram 
én svájci vagyok!

A fe&sini emberek olaszul beszélnek és ol­
vasnak. De a tessini polgár svájci! Nem csak 
állampolgársága szerint hanem egész lelké­
ben és legtisztább meggyőződésének egész 
mélységével. Zürichben, Bernben, Bázelben 
a német nyelvet beszélik a polgárok. Ennek 
ellenére is svájciak. Semmi egyebek, mint 
svájciak.

Az ön kérdéseire adott válasz tehát ma­
gától adódik. Valamely nemzetiségek szerint

megszervezett állam csak akkor lehetséges, 
ha az összes polgárok az illető állam polgá­
rainak tekintik magukat. Hogy mikor fog 
„elfväjcosodni“ a politikai atmoszféra a cseh­
szlovák államban ? Akkor midőn el fog sváj- 
cosodni a nemzeti és lélektani atmoszféra is. 
fvíás szóval: midőn a németek az állam pol­
gárainak fogják tekinteni magukat és csak 
másodsorban németeknek. Svájchoz hasonló 
szervezetet akarnak ? Helyes. De Svájcnak 
megvár, a maga büszkesége is. Akarja tudni, 
mikor kerül majd megvalósításra az önök 
óhaja hogy Csehszlovákiát svájcositsuk ? 
Azou a napon, midőn önök, a mi köztársa­
ságunk német nemzetiségű polgárai az ide­
geneknek, akik nemzetiségük iránt fognak 
érdeklődni, magától értetődően fogják vála­
szolni; „Csehszlovákok vagyunk!“

I spanyol mérleg
Most múlt két esztendeje, 1936 juliufí 

30-án, hogy három olasz bombaveto téve­
dés oől leszállott a francia fennhatóság 
alatt álló Afrika Oran városa közelében, 
A francia kormányzó jelentést tett párt* 
zsi fellebbvalóinak, amelyben kifejtette, 
hogy a pilóták, akik Marokkó felé igye­
keztek, hogy Francót segítsék, julius Ig­
én kapták repülő-parancsukat az olasz 
kormánytól. A felkelés pedig julius 17- 
én tört ki.

A spanyol konfliktus eszerint sohasem 
volt polgárháború, mert hiszen az olasz éa 
a német kormány már az előkészületek­
ben részt vett. Az egész háború kezdeü 
stádiumától a külföldi invázió jelleget vi­
selte magát, amit spanyol katonai körök 
támogattak, olyan körök, akiknek az osz­
tályöntudatos és a nagybirtok inkább szi­
vén feküdt, mint a nasa szeretető és a 
haladás. A háborút hitszegő tábornokok 
szervezték és indították meg, belső reak­
ciósok támogatásával és külföldi hatal­
mak hozzájárulásával, akik nyersanyagot 
elhelyezési piacokat és stratégiai pozíció­
kat akartak elérni.

Spanyolország drágán fizette meg ezt a 
kezdeményezést. Mindkét részről közel 
egymillió ember aalt meg harcokban, há- 
zakhan és börtönökben. Vannak kormánya 
hü városok és falvak, amelyeket Franco 
bombavetői teljes m elhamvasztottak éa 
nincs köztársasági város, amelyet részben 
össze nem lőttek volna a repülök. Három 
mrllió ember van a kormány leiül étén, 
akik menekültek k felkelők elől. A mene­
kültek és a civil lakosság ebben a zóná­
ban élelmiszer ixár,yban. szenvednek. Tíz­
millió ember él kinek között, megraholva, 
éhesen és ezenfelül el kell szenvedniük a 
légi bombázások tortúráját. Férfiak és 
nők éjszakánként kéíszer-hár Jinazor ric 
nak fel, mert a légi támadások eihár’fá­
sára felszerelt szirénák búgnak és uek k 
menekülniük kell a pincékbe, ahol ó ifc 
hosszat tartózkodnak. Másnap be keü 

, menniük a gyárakba, hogy muníciót- gyárt 
sanak. Idővel növekednek a veszteségek, a 
feszültség .no, a fizikai ellentállóképcsser 
csökken.

A borzalmak létrehozói ellen a gyűlölet 
immár döntő politikai tényezővé vált. 
Franco, amennyiben győzne is, sohasem 
tudna ilyen embereikkel kormányozni, el­
lenük kellene kormányoznia és drá„ rí 
rendszabályokkal napról-napra ki kellene 
hívnia maga ellen a gyűlöletüket. Fran­
co nem jelenti a békét.

Marokkóiakat, németeket és olaszokat 
importált Spanyolországba. Hazáját széj­
jeltépte. Hogy a republikánusok miért 
tartják magukat olyan szívósan, azt ab- 

I ban a nagy gyűlöletben kell keresni, amit 
6 a spanyol nép érez ellenük. Feltéve, hogy 

Franco a harcmezőn győz, maga a küzde­
lem tovább fog folyni más formában. 
Küzdeni fognak a feudális törvények a 
középkori hierarchia és az alacsony élet­
standard ellen. A köztársaság előkészítet­
te a talajt, hogy a forradalom szabadság- 
mozgalmai megismétlődjenek Spanyolor­
szágban. És Spanyolország nem fog le­
csillapodni addig, amig legalább Európa 
19-ik század nívóját el nem éri. . g

*

Két évvel azelőtt a köztársasági kor­
mány gyenge és határozatlan volt, ez bá­
torította fel ellenfeleit a támadásra. Jt 
köztársaság emberei tudták, hogy győri 
győzelemre nincsen kilátásuk és abba 
hagyták szociális programjukat Mindent 
a háború megnyerése érdekében állította*

*
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be. A pártvillongásokat hazafiság \ állottá 
fel. Más volt a helyzet ebbon az időben 
Fracóéknál, ahol a felkelés első hónapjai­
ban a pártok rivalizálása eddig nem ta­
pasztalt méreteket öltött: monarchisták, 
a fasiszta falang és a hadseregek generá­
lisa: egymásután jelentették be hatalmi 
igényeiket. Közben a háború egyre kiszé­
lesedett és ma, két év után megállapítha­
tó, hogy lendületéből sem veszített.

Franco Castiliában, Andalúziában, és 
Etetram ad urában sohasem került olyan 
helyzetbe, hogy nagyobb arányú ujonco- 
zást hajtson végre. A provinciákban 
ugyanis a parasztság földéhes. A föld 
egyes nemesek kezén van, a paraszt oedig 
nem akar, csak saját földjéért fegyvert 
ragadni Franco tehát Marokkóból rekru- 
tált és százezer marokkóit hozott át Spa­
nyolországba. Ezeket a legexponáltabb 
helyekre tette. Afrikában a spanyol és 
francia területek között nincsen zárt ha­
tár, a felkelők francia-marokkóiakat is 
verbuválnak, de két év után immár ők is 
megunták és igy onnan nem számíthatnak 
a nemzetiek különösebb ujonckontingens- 
re.

Francénak immár több olaszra van szűk 
sége és mozgósítania kell megbízhatatlan 
spanyol parasztokat. Az utóbbi betekben 
a Castellon—Teruel—Sagunto fronton a j 
háború legvéresebb csatái zajlottak le, \ 
mindkét oldalon óriási veszteséggel. Most j 
látszott, hogy Franco embertartaléka na- f 
gyón is korlátolt, a kormány még inkább j 
rendelkezik olyan csapatokkal, akiket j 
friss erőben dobhat harcba. A kormány- ; 
mák ma hétszázezer katonája van és azt I 
hiszi, hogy őszig egymillióra fogja fel- | 
fokozni. A kormányhadseregben pillanat- j 
nyilag körülbelül kilencezer kü:fö!di szol­
gál, akik közül mindössze négyezer áll a 
fronton. Az úgynevezett nemzetközi bri­
gádok legénységi száma hozzávetőleg 36 
ezer volt, közben sok ezer elesett, megse­
besült, vagy repatriált. A szcvje (oroszok 
hétszázan voltak, ma alig háromszázan 
vannak.

#

Franco hozzávetőleges becslés szerint 
közel tízezer némettel és 80 ezer olasszal 
rendelkezik A nemzetközi brigád clyan 
önkéntesekből áll, akik közül sokan kor­
mányaik határozott tilalma ellenére men­
tek Spanyolországba, az olaszok és néme­
tek ellenben kivétel nélkül olyanok, aki­
ket kormányaik küldöttek.

A nemzetiek felszerelése jóval erősebb, 
mint a republikánusoké. Olasz és német 
fegyvereket a felkelés napjától kezdve 
kaptak Francoék, kitűnő fegyvereket, 
aminek minősége idővel fokozódott A 
köztársaságiak 1936 októberében kapták 
az első idegen fegyverszállitmányt, t'hát 
három hónappal a háború kitörése után.
A szállítmányokat sokszor tengeralattjá­
rók akadályozták meg, hogy eljussanak 
rendeltetési helyükre. Emellett olasz 
bombavetők állandóan fenyegették a köz- 
társasági kikötőket olyképpen, hogy el 
sem mentek Francohoz, hanem olasz, vagy 
szardíniái városokban szállottak fel és 
bombázás után ide is tértek vissza.

Az intervenciós tilalom nem sokat hasz­
nált a spanyol köztársasági kormán vnak, 
mert Anglia és Franciaország, a két nem­
zet, amelynek politikai érdeke lenne tá­
mogatni a spanyol kormányt, szigorúan 
ragaszkodott a megállapodáshoz. Német­
ország és Itália azonban, akik Spanyolor­
szágban politikai és gazdasági célokat kö­
vetnek, nem respektálták az egyezményt 
és tovább küldték csapataikat és fegyve­
reiket. Németország és Itália a nyugati 

k. rmányok magatartásából arra követ- 
k‘ ettek, hogy ezeknek nem lesz különös 
kifogásuk Franco győzelme ellen és ezért 
tovább interveniálnak.
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háborút. Franco is megnyerte eddig a 
legtöbb ütközetet. Kivéve a spanyol nép 
ragaszkodásának éa támogatásának csa­
táját ...

Spanyolország, amely Európa szivétől 
kissé távol fekszik, másodrendű ország, 
da a spanyol konfliktusnak gigantikus 
szerepe van a legtöbb nagyhatalom külpo­
litikájában, sőt belpolitikájában is. Spa­

nyolország dönti el minisztériumok és ál­
lamok sorsát. És maga Spanyolország 
sorsa sem lehet közömbös. Ha Spanyolor­
szágban a fasiszta rendszer győzne, ez 
útmutatás lenne további támadásokra a 
békés nemzetek ellen. Olasz lapok már 
pedzik is a jövőnek e kilátásait. A két 
éves évforduló alkalmából az olasz fasisz­
ta Itesto del Calling cimü újság Írja töb­

bek között: „A csehszlovák kérdés, épp- 
'ugy, mint a gyarmatügyi probléma köny- 
nyen megoldódik attól a naptól kezdve, 
amikor demokráciát az ibériai félsziget 
ten, te vVték. Ezer a napon Fran-
cfaor namentén mozgó-
s^' uí fog másik két

^iyek az Alpok éa 
a húzódik eh“

Megjeleni az l„ 
Küzokiaiásiigyi reform

A gyakorlati szakkiképzés előmozdítását és a tantestületek megfiatalítását szolgálja az nj
közoktatásügyi reform

CalleescB nemzeti nevelésügyi miniszter nyilatkozata
a rendelettörvényről

Bucureati, augusztus 6. A Hivatalos Lap 
mai számában rendelettörvény jelent meg 
az elemi, közép és főiskolai, valamint tanító­
képzői oktatás átszervezéséről.

A közoktatás átszervezésével kapcsolat­
ban Armand Calinescu ideiglenes nemzeti 
nevelésügyi miniszter tegnap este a követke­
ző nyilatkozatot adta a sajtó képviselőinek:

— Számos olyan intézkedést tettem ebben 
a minisztériumban, amelyek hivatva varinak 
beleilleszteni a közoktatást az uj rezsim ke­
reteibe és ritmusába. Természetesen a múlt­
ban is sokat dolgoztak itt. Elődeim, nagyte­
kintélyű és sok tapasztalat felett rendelkező 
emberek voltak, akik nagyban hozzájárultak 
a közoktatás fejlesztéséhez. Ami engem il­
let, mindenkor jól esett nekem kihangsúlyoz­

ni azoknak alkotásait, akik előttem jártak. 
De természetesen minden kornak meg varrnak 
a maga problémái. Ami nem volt lehetséges 
egy pártrezsJm . ^ a személyes
érdekek és szűklátókörű csonortszellem 
uralt, könnyű megvalósítani ma, amikor 
szabad a kezünk, nagyvonalúan foghatjuk 
f$l a problémákat és bátran foghatunk hoz­
zá a tevékeny munkához. Melyek voltak a 
célkitűzéseim ? Elsősorban meg akartam 
változtatni ezen minisztérium hivatalainak 
légkörét. Valóságos kis kényurak fészkelték 
itt be magukat, akik visszaéltek a hatal­
mukkal. A dolgos és érdemes tanerők meg­
sínylették ezt a helyzetet. A levelek ezrei, 
amiket kaptam, a megelégedettség és meg­
könnyebbülés érzését fejezik ki.

II gyakorlati oktatás előnyben részesítése

A demokratikus hatalmaktól nem köve­
telnek egyebet, főleg Amerika, minthogy 
a spanyol kormány ellenállását ne fojt­
ják meg. Spanyolország egyszer már tőnk 
retette Napóleont, tönkre tehet gyöngéb­
beket is. A spanyol háború kimenetele 
aem egészen kétségtelen. 1914 és 1918 kö­
zött Németország megnyerte a legtöbb

— Gondom volt arra is, hogy a közokta­
tást az ország számára gazdasági szempont­
ból ta célszerű irányba tereljük. Nálunk túl­
teng az eméleti oktatás és hiányos a gya­
korlati szakkiképzés. Néhány szám megvilá­
gíthatja a helyzetet: 97.000 tanulója van az 
állami elméleti líceumoknak és csak 50.000 
a gyakorlati líceumoknak. Ha az előző 
számhoz hozzáadjuk a magánliceumok tanu­
lóit és a magántanulókat is, 140.000-re ke­
rekedik ki a teoretikai kiképzésben részesü­
lő diákjaink száma.

— Ez a megoszlás nem felel meg az ország 
érdekeinek. Ezért egyrészt emelkedő irány­
zatot mutat a tisztviselői pályára igyekvők 
száma és növekszik az értelmiségi munka­
nélküliség, másrészt amikor nacionalizálai 
akarjuk a kereskedelmet és ipart, nem talá­
lunk elegendő munkaerőt.

— Meg kell változtatnunk ezt a megosz­
lást és a gyakorlati oktatás felülkcrekede- 
sét kell elősegítenünk. Ezért csak a szüksé­
ges teoretikai iskolákat tartjuk meg-, össze- . 
sen 230-at, átlagban minden megyében bar- | 
mat Megjegyzem, hogy a háború előtt csak j 
egy esett minden megyére, a teoretikai ii- | 
ceumok jórészét szakiskolákká alakítjuk át. 
Természetesen átmeneti intézkedéseket tet­
tünk, hogy a megszüntetett iskolák tanárai 
és tanulói ne legyenek kénytelenek más vá­
rosba menni. A továbbműködő iskolákhoz 
fogjuk őket beosztani

— Célunk tehát az ifjúságot a gyakorlati 
tanulmányok felé irányítani, aminek fejlődé­
sétől függ az ország gazdasági és társadal­
mi szükségleteinek kielégítése.

A tantestületek megfíata'Itása
—- Harmadsorban a tanerői kar megfiata­

lítására törekszünk. Voltaképpen mi a hely­
zet? A képesítési vizsgákon több mint 6000 
elemiiskolai tanítójelölt vizsgázott sikerrel és 
több, mint 2000 középiskolai tanárjelölt tet­
te le a vizsgát. 8000 fiatalember vár a ki­
nevezésre.

— Egyesek közülük négy év óta várnak. 
Ezen fiatal erőknek nincs lehetőségük arra 
hogy a közokatás szolgálatába álljanak! 
Ezek a felnemhasznált, elkedvetlenedett em­
berek, könnyen eshetnek felforgató jellegű 
áramlatok prédájává. Ezalatt a közoktatás­
ban az állások jelentős százalékát olyanok 
töltik be akik természetesen a maguk ide­
jében szintén jó szolgálatot teljesítettek, de 
akik ma elavult tudásuk, vagy fizikai fáradt­
ságuk miatt már nem tudnak eleget tenni 
a mai követelményeknek. 60—70 éves kor­
ban nem mindenki őrzi meg energia forrá­
sait.

— Ezen állapot orvoslása érdekében le-

őrt. *oie» vendéciS Oradeüti
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szállítottuk a nyugdíjkorhatárt és azt a tá­
bornokok és magas rangú bírókéval egyszin­
tűn állapítottuk meg, tehát senki sem érez­
heti magát igazságtalanul mellőzöttnek. Ez­
zel betöltve a már üresedésben lévő kated­
rákat, mintegy 3000 tanítót és 500 középis­
kolai tanárt tudunk elhelyezni.

— A kinevezéseket, az időrendre való te­
kintet nélkül, a képesítési vizsgán elért ered­
mények alapján fogjuk eszközölni, hogy ez­
zel a kiselejtezés biztosítható legyen. Kettős 
célt követünk ezen az utón: nagyszámú dip­
lomást helyezünk el és fiatalságot, friss 
kultúrát viszünk a közoktatásba,

ösztöndíjak
— Hozzá fűzhetem még azt is, hogy az 

egyetemi ifjúság támogatása érdekében két­
ezer ösztöndíjat létesítettünk, amiket az 
érettségi vizsgák osztályai alapján fogunk 
kiosztani, főleg az orvosi, állatorvosi, gyógy­
szerészi, műegyetemi és mezőgazdasági aka­
démiai hallgatók között.

— íme összefoglalva az uj intézkedések 
lényege: 1. A légkör megváltoztatása. 2. A 
gyakorlati oktatás felé való orientálódás. 3. 
A tanerői kar megfiatalítása.

Végül Intézkedtünk abban az irányban 
is, hogy a felsőelemi, vagy kiegészítő okta­
tás kizárólag gyakorlati tanfolyamokból áll­
jon. Ezt az oktatást csak a téli hónapokban 
fogják végezni, hogy a falusi lakosságot 
segítsék.

A középiskolák
— A középiskolai reform értelmében a kö­

vetkező helyiségekben fognak működni fiu- 
líceumok: Álba Iulia, Arad, Bácáu, Bál ti, 
Sáriad, Bazargic, Beius, Blaj, Belgrad, Bo­
tosán!, Brad, Braila, Brasov (Saguna és 
Mesota), Bucuresti (Sf. Sava, Gh. Lazar, 
Matei Basarab, Mihai Viteazui, Cantemir 
Voda Gh. Sincaí, Spiru Karét, Eminescu, 
Marele Voevod Mihai, Aurel Vlaieu egyetemi 
szeminárium), Buftea, Buz&u, Cálárasi. 
C&mpina, Cámpulung-Moldovenesti, Cámpu- 
lung-Muscel, Caracal, Caransebes, Cemáutl 
(Áron Pumnul, Hitropolitul Silvestru és az 
egyetemi szeminárium), Cetatea-Aiba. Chl- 
sináu (Alecu Doniéi és Russo), Cluj (Bari­
ig'» 2-ea számú fiuliceum és egyetemi szemi­
nárium), Constanta, Craiova (Fra$i Buzesti 
és Carol I.), Dej, Déva, Dorohoi, Fägäras 
Gheorgheni, Lugoj, Näsäud, Odorhei, Ora­
dea, Órásáé, Oravi^a, Satu-Maré, Slghet Si- 
biu, Sighisoara, Tg.-Mures, Timisoara 'Loga 
és német líceum), Turda.

Az ókirályságbeli nagyobb városokban is 
lesznek líceumok.

LeányUcemnok aZ ókirályságon kivülr Al­
ba Iulia, Arad, Beius, Blaj, Brasov, Cluj (Re-

I ginn, Maria ég Principesa Ileana), Oradea, 
Satu-Maré, Sibiu, Tg.-Mures, Timisoara 
Déva.

Leánygimnáziumok: Aiud, Baia-Mare,
Bistri^a, Caransebes, Cáréi, Dej, Fágáras, 
Gherla, Lugoj, Odorheiu, Oradea, Orási^e, 
Oravita, Resina, Sf. Gheorghe, Sighet, Sighi­
soara, Timisoara és Turda.

Fiagimnáziumok: Abrud, Aiud, Arad, Baia 
Maré Bistri^a, Cáréi, Ceacova, Diclosánmar- 
tin, Gherla, Lipjnic, Lugoj, Miercurea CIuo, 
Médiás, Oradea, Orsóvá, Pietrosani, Reghin, 
Salonta, Säliste, Sánnicolaul-Mare, Sebes, 
Sf. Gheorghe, Tg.-Secuese, Timisoara ős 
Záláu. ;

összesen tehát 229 elméleti kiképzést 
nyújtó fiú- és leányiskola fog működni aa 
országban. Ebből 97 fiú- és 47 leányiiceum, 
43 fiú- és 42 leánygimnázium.

Húsz középiskolát, amelynek saját helyi­
ségei!: vannak, gyakorlati jellegű, mezőgaz­
dasági és ipari szakiskolákká fognak átala­
kítani.

Tanítóképzők a következő helyiségekben 
fognak működni: Arad (Coníesionala Orto 
doxá), Blaj (Confesionala), Caransebes, CluJ, 
Cristur-Odorhei, Déva, Näsäud (Curs inte­
rior), Oradea (Confesionala Ortodoxä), Tg.- 
Mures, Sibiu és Timisoara.

Tanitónőképzők: Blaj, Cluj, Gherla (Con­
fesionala), Lugoj, Oradea és Sibiu. A blaji 
és gherlai tanitónőképzők csak magasabb- 
foku kiképzést fognak nyújtani.

összesen 44 tanítóképző maradt, a többit 
megszüntették.

A tanítók és tanárok nyugdíjazása
Az elemiiskolai tanítókat hivatalból nyug­

díjazzák 57 éves korukban, vagy 35 betöl­
tött szolgálati év után.

A jövőben a tanfelügyelőket és helyette­
seiket csak pályázat utján fogják kinevezni.

A középiskolai tanerőket 35 éves szolgá­
lat után, vagy 60 éves korban fogják nyug­
díjazni. Az egyetemi tanárok nyugdíjkorha­
tára, 65 év, vagy 35 szolgálati év. 62 év a 
tanársegédek és előzők számára. Kivételt 
csak a Román Akadémia aktiv tagjaival fog­
nak tenni.

Azon diákokat, akik két év alatt nem tet­
ték le egy tanév vizsgáit, törlik az egyetem 
nyilvántartásából. A szorgalmas diákok szá­
mára háti 1500 lejes ősz tön arakat fognak 
létesíteni.

A timisoarai
nyilvánosságú fiuliceummai és kereskedem 

zni líceummal kapcsolatos

kóser
internátusbán

az évi ellátási dij Igen mérsékelt mind a 
két, mind a három, vagy a több ágyas 
szobákban lakók részére. A fiuliceum L o. 
tanulói felvételi vizsgálata szeptember 
2-án, fiú kereskedelmi líceum V. oszt. 
tanulód felvételi vizsgálata szeptember 5-én 
lesz. Prospektust leüld az igazgatóság
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A csehszlovákiai kisebbségek drámai feszültségű kér­
dése két reudkivül érdekes nyilatkozat tükrében

Prága, augusztus 6. A nemzetközi hely­
zetben ismét a nyugtalanság jelei mutat­
koznak és a szemek aggódóan fordulnak 
Csehország felé, amelynek fővárosában 
jfancirrvan lord látogatásával kapcsolato- 
gan a nemzetközi politikának egy nagy 
partiját játszák. Ebben az atmoszférában 
rendkívüli érdeklődésre tarthat számot a 
nyilatkozat, amelyet egyrészről Camil 
Krofta, e drámai pillanatokban Csehszlo­
vákia külügyminisztere, másrészről Kon- 
rád Esriíept, a szudetanémetek vezére tett

a sajtó képviselői előtt.
Kamii Krofta a történelem tanára az 

egyetemen. Sápadt intellektuel, arcában a 
tudós nyugodt tekintete. Szája szélén an­
nak az embernek szórakozott mosolya, aki 
hivatásánál fogva sétál végig a világ tör­
ténelmén, ambíciók, szenvedélyek és meg­
valósításoknak e szerény temetőjén. író­
asztala fölé hajolva, lassan, vontatottan 

. beszél, minden egyes szavát gondosan 
mérlegelve. , 1

Krofta külügyminiszter nem hisz 
a háború lehetőségében

__A mostani időkben 1— mondja — a
legnagyobb gonddal kell dolgozni.

— Hiszi, miniszter ur, hogy a Közép- 
Európában bekövetkezett enyhülés reális 
és tartós lehet? >— kérdeztük.

Az enyhülés r"á!is. Tartósnak is kel- 
[ lene lennie. Remélnünk kell, hogy az lesz.
I És ha alaposan vizsgáljuk a dolgokat, jog- 
gal meg lehet ez a reményünk. Az erők 
meg vannak ma osztva Európában és az 
egész világon oly annyira, hogy a háborút 

I megindító egyetlen állam sem lehet biz- 
I toy a győzelemben. Biztos lehet viszont 
latban, hogy egy esetleges győzelmes há­
ború is következményeiben katasztró­
fát fog jelenteni. Ezért nem hihetem, 
[hogy valamely ország a háborút kívánná.

Csehszlovákia hajlandó engedékeny 
(magatartást tanúsítani egyes kisebbsé­
geinek kérésével szemben?

F Csehszlsyákia lényegbe vágó 
engedményeket híjlaidó tenni
— Lényedbe vágó engedményeket va­
uik hajlandók tenni. A mi kisebbsé­

gükkel kapcsolatos kérdések eddig csak 
kormányunktól és a Népszövetségtől 

függtek. A körülmények alakulása foly- 
ma a béke fenntartásában érdekelt 

sszes államok foglalkoznak velük. Mi tö­
kéletesen számot vetünk ezzel, összes 
tártjaink zárt egységbe tömörültek, or- 
|zágunk integritásának megvédésére és

lombiztositás, közlekedés, stb. E célból 
diétákat fognak választa n. Ezekben a 
diétákban a kisebbségi élemnek, saját kép­
viselői lesznek. Hyen diéta volt már Cseh­
országban. Semmi sem akadályoz abban, 
hogy ismét életre hívjuk. Az is megtör­
ténhetik, hogy a diétát két „kúriára“, egy 
cseh és egy német kúriára osztjuk. Ez az 
ut, amelyen haladunk. Hajlandók vagyunk 
továbbá engedékenyebbé tenni törvény- 
hozásunkat, a kisebbségek nyelvhaszná­
latának kérdésében is. Vannak azonban 
egyéb tervek, melyeket nekünk sugalmaz­
tak és amelyek teljesen alkalmazhatatla- 
nok. így szó volt a szudetanémetek szemé­
lyi autonómiájáról. Ez olyan rendszert | 
jelentene, amelyben az összes csehszlová- '
kiai németek, bármelyik vidéken is lakná- I a-h- •

I őrt, ha őszig nem jönne letre a megegye-
1 Az elmúlt telekhez hasonlót nem tu-

Magyarországgal. Ezért nem akarok most 
erről a kérdésről beszélni. A mi magyar 
kisebbségeinknek tudomására hoztam 
azonban, hogy mindenesetre a németeké­
hez hasonló statútumot kapnak. Másrész­
ről hozzátehetem a következőt: Budapes­
ten elismerték, hogy a magyar kisebbség­
gel szemben tanúsított magatartásunk 
nem volt számukra kedvezőtlen. 

s ~ A lengyel kormánnyal való kapcso­
lataink még nem olyan jók, mint ahogyan 
szeretnek. Reméljük azonban, hogy meg 
fognak javulni. Meggyőződésünk marad, 
hogy amint azt Masaryk elnök mondotta, 
Lengyelországnak és Csehszlovákiának, 
hogy erőben és függetlenül élhessenek, 
kölcsönösen szükségük van a másik fél 
'erejére és függetlenségére.

Henleis is a bábám e$!ea beszél
Komád Henleinnal a szudetanémet kül­

döttség Breszlauba való elutazása előtt 
beszélgetett az újságíró.

— Ki akarom jelenteni ,— mondotta 
Henlein — hogy soha háború nem szol­
gálhat arra, hogy megoldja a szudeták 
kérdését, bármily nehézségeket is rejte­
getne a jövő. Nem lesz háború mindaddig, 
amíg csak a mi belső harcainkról lesz szó 
% a világon semmiért nem fogjuk hagy- 
ni, hogy a mi országunkból csatatér le­
gyen.

Én azonban nem lehetek felelős az-

(titi****

i mindenk6
f€S2éf», aki

&4pén^-

I nak, egy nemzeti szocialista módon szer­
vezett közösséghez tartoznának, egyetlen 
Führer vezetése alatt, aki teljhatalommal 
bírna fölöttünk: ez a közösség teljes ön­
rendelkezési joggal bírna a csehszlovák 
állam kebelén belül. Nekünk azonban nem 
lehet egy ilyen totális államunk, a mi de­
mokratikus államunk keretében és nem is 
kockáztathatjuk meg, hogy bel- és külpo­
litikánk aképen orientálódjék, ahogyan 
azt ez az állam az államban diktálná. Szó 
volt továbbá a szudeta vidékek területi 
autonómiájáról. Nos, ezeken a vidékeken, 
a nemzeti szociálizmussal szemben álló
németekről nem beszélve, a cseh munká- 

, sok nagy tömege lakik. Természetes, hogy 
etértenek a békülékenység politikájá- | ezekről nem feledkezhetünk meg. Emiatt 

V a! amennyien a jóindulat nagy erő- | és más okokból ez a második megoldás 
sütéseire vannak elhatározva. Francia- j éppoly megvalósíthatatlan, mint az első. 
szag és Anglia, melyek hő odaadással \ 

fingnék a béke ügyén, támogatnak ben- j 
pket ezen az utón. Mi annál is készsé- I 
fsebben követjük tanácsaikat, minthogy } 

két állam a kritikus pillanatban nyil- 
pvnló bizonyítékát szolgáltatta az ér- 
hklődésnek, amelyet nemzeti független- 
lsünkkel szemben tanúsít. Elfogunk 
pi azon koncessziók határáig, amelye- 
f alkotmányunk demokratikus szelleme 
I országunk integritása lehetővé tesz.
I Milyen gBgiMSmémrakei kapnak

3 kisebbségek
Milyen formát öltenek ezek a kon-

ssziók?
"7 A k ’zsegek a kerületek, sőt a tár­
konyok helyi autonómiájának lényeges 

rgerösitése lesz az első lépés. A tarto­
tok fel lesznek jogosítva arra, hogy 
Pguk határozzanak egy egész sor őket 
p° kérdésben. Olyan fontos kérdések­

et például a közoktatás, társada-

A hegyekben — a tengeren 
En megvédem

v,' - i:' ,'i:\

^andőkLsérője én legyeik.

Heaísin pártja állandúas 
i rasükalizáládikI

—- Gondolja, miniszter ur, hogy a szu­
detanémetek pártja hajlandó egyezséget 
kötni?

1—: A Henlein által vezetett párt sokat 
változott megalakulása óba. Kezdetben 
mindig kihangsúlyozta lojalitását Cseh­
szlovákiával szemben. Újabban igen radi­
kális magatartást vett fel. Legutóbb vi­
szont úgy látszik kevésbé szélsőséges ál­
láspontot foglal el. Nem beszél például 
arról az igényeiről, hogy módosításokat 
kényszeritsen rá Csehszlovákia politikájá­
ra. Mi reméljük, hogy előbb-utóbb létre­
jön az egyezség. Mindenesetre él vagyunk 
határozva arra, hogy megadjuk a kisebb­
ségeknek a statútumot, amelyet élőkészi- 
tettünk számunkra. Lényeges koncesszió­
ikat akarunk nyújtani, bárhogyan is vég­
ződnének a pártok képviselőivel folytatott 
megbeszélések.

—« Ezek a koncessziók nem jelenthetik 
Csehszlovákia meggyengülésének kezde- 

’ tét?
— Gondunk lesz arra, hogy ezt a ve­

szélyt kiküszöböljük.

r 8 magyar és a lengyel kisebb­
ségek ügye

1—, Érezhető-e valamely javulás a Prá­
ga és Budapest közötti kapcsolatokban?

__ Petrescu üomnen, a kisantant elnö­
ke, fontos tárgyalásokat folytat jelenleg

dunk többé elviselni. Látta a mi szegény­
ségünket? A mi benem vetett földjeinket? 
A jövő télen a helyzet még válságosabb 
lesz. A cseh mozgósításnak a kereskede­
lemre, iparra és turizmusra gyakorolt 
katasztrofális hatása után az élet és ha- 

kérdése vetődik most feL Ezért nem 
várnaiunk többé. Sohsem fogom azonban 
azt kérni népemtől, hogy fogadjon el illu- 
zórius Ígéreteket. Ezúttal valóságos, tisz­
tességes megegyezésnek kell létrejönnie, 
amely egyik és másik részről is normális 
engedményeken nyugszik. Ismétlem, hogy 
sohasem fogunk megcsonkított autonó­
miát elfogadni. Ezt az elhatározásunkat 
mindig kinyilvánítottam. A mi előterjesz­
téseink világosak. A nemzetvédelmet, a 
pénzügyeket és a politikát meghagyjuk a 
központi kormány kezében, de az összes 
többi kérdések megoldása az autonóm 
nemzetiségeknek kell, hogy átengedtessék. 
Az autonómia kérdése a mi részünkről 
kompromisszum. Sohasem kértük, hogy

a német birodalomhoz csatoljanak ben­
nünket és sohasem kértünk népszavazást, 
bár népünk egyiket és másikat is óhaj­
totta.

Hesleia szeri cl s sznMsaéaMk 
»alea kivetik tezárBfcet

Az újságíró megkérdezte HenleintőL, 
bizonyos-e abban, hogy a szudeták vakon 
hajlandók vállalni a felelősséget, amelyet 
megegyezés esetén magukra kell váilal- 

niok.

— Azt fogják csinálni, amit én mondok 
nekik — válaszolta Henlein. ,—. Bíznak 
bennem, mert tudják, hogy mindig szem­
zőit fogom tartani érdekeiket, szenvedé­
seiket és közös bajaikat. Azzal vádoltak, 
hogy törtető vagyok és a diktátor szere­
pét akarom játszani. Azt hiszi, hogy ez 
igaz volna? A nép bízik bennem, mert 
tudja, hogy őszinte vagyok. Senkire sem 
gyakoroltak nyomást, hogy kövessen en­
gem. Akik ezt tették, szabadon tették. A 
választások bebizonyították a megszorító 
intézkedések teljes hiányát. Nálam, az 
egeri és aschi kerületekben csak a szava­
zatok 80 százalékát értem el, mig más 
szavazó körzeteknél, mint Gablonz és 
.Reichenberg, a szavazatok 97—98 száza­
lékát kaptam meg. A szudeták egysége 
deffenziv, nem támadó jellegű. Nem for­
dulunk a cseh állam ellen, mint ahogy azt 
mondják és ha kedvezőtlen körülmények 
között is, lelkiismeretesen megtettük kö­
telességeinket. Be felemeljük szavunkat a 
jelenlegi rendszer elnyomása ellen. A mi 
megegyezésre való óhajunk őszinte, el­
nyomóink azonban nem akarják ugyanezt. 
Mint javíthatatlan optimista, szeretném 
hinni, hogy meg van ez az óhajuk. De a 
javíthatatlan optimistáknak is szembe 
kell nézni a valósággal. Eddig egyetlen 
tényleges bizonyítékát sem adták annak, 
hogy meg akarnak egyezni. Úgy látom, 
bizonytalan reményekre támaszkodnak, 
hogy a koncessziókat kiküszöböljék, de 
•azt hiszem Anglia például semmit sem fog 
tenni, mielőtt mélyen átgondolta volna. 
Ha azonban a cseh vezetők el is határoz­
nák magukat az elkerülhetetlen koncesz- 
sziókra, felmerül a kérdés, képesek lesz­
nek-e arra, hogy kényszerítsék népüket 
az egység tényleges tiszteletben tartásá­
ra, miután húsz éven át tudatosan elle­
nünk uszítottak.

1 járványUrház készül Olajon
Bz egészségügyi kampány eredsáaye

Cluj, augusztus 6. Baritiu Septimiu köz­
egészségügyi vezérfelügyelő dicséretes buz­
galommal elhatározta, hogy az úgynevezett 
cluji járványkőrházban uralkodó állapotokat 
megszünteti és a város jelentőségének és a 
közegészség követelményeinek megfelelő uj 
járványkórházat fog építtetni. Úgy tervezte, 
hogy ezt az épületet a Grigorescu-ut elején, 
az állam tulajdonát képező azon a területen 
építik fel, ahol a Balneológiái Intézet épü­
letének alapjait már vagy tiz évvel ezelőtt 
lerakták. Terveihez az egészségügyi minisz­
térium is hozzájárult, ennek kivitelét azon­
ban a környék háztulajdonosai és több egye­
temi tanár elgáncsolták, mert meggyőzték 
az egészségügyi minisztert arról, hogy a 
járványkórháznak a tervbevett helyen való 
felépítése veszedelmet jelent a városra. A 
kórházból kikerülő baciiíusok és baktériumok 
ugyanis megfertőznék az egész környéket, 
sót a Somes egész vizét is. így a terv any-
nyiban maradt. A közelmúltban, _ amint
már hírül adtuk, — Marinescu ábomok, 
közegészségügyi miniszter Clujon futó vizs­
gálatot tartott s ez alkalommal dr Baritiu 
Septimiu egészségügyi vezérfelügyefő részle­

nek ügyét. Jelentette, hogy a klinika igaz­
gatósága hajlandó lenne egy modern jár­
ványkórház építésére a klinika területének 
egy részét erre a célra rendelkezésére bo­
csátani.

Ugylátszik, hogy Marinescu tábornok el­
határozta a járványt: őrház kérdésének vég­
leges megoldását. A kérdéssel ugyanis, — 
melyet a közegészségügyi miniszter is tá­
mogat — az egyetemi tanács a közeljövőben: 
fog foglalkozni. Valószínű, hogy az egyete­
mi tanács a célra való tekintettel a szüksé­
ges területet a jelenlegi elkülönítő osztály 
mellett fogja átengedni és talán már az ösa 
folyamán megkezdik az uj járványkórház 
felépítését, annál is inkább, mért a köz­
egészségügyi minisztériumnak járványkőr- 
házak építésére hetvenmillió lej áll rendelke­
zésére.

Nehéz székelésben szenvedők, különösen, 
azok, akiknek fájdalmas végbélbajok — mint 
aranyér, repedés, előesés, sipoly, szűkület — 
teszik az életet kellemetlenné, bélürülésüket 
reggel és este negyed pohár természetes 
„Ferenc József“* w w ------ c —------ ---------  ------- keserüvizzel megfelelően

tesen ismertette a járványkórház felépítésé- i elrendezhetik. Kérdezze meg orvosát.
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Román Kyelvtanfolyaa
Bz a címe Gál Zoltán nagysikerű könyvé- 

nek, amely forradalmi ujitfet jeletó.a 
nyelvoktatás terén. Ez a hiánypótló mti 
SSTek első kiadása pár Mt leforgása alatt 
SfoSott - valóban a legjobb időben jelent 
Sí hiszen manapság, amitor ors^gré- 
s*Mt románosltésa végaü í"
kezeit, a legtöbb embernél létkérdés SfiivSte. Igaz, alig akad Transzdvá- 
mában ember, aki ne fogott volna to^áaz 
államnyelv tanulásához, de rővidebb-hoszr 
szabb kísérletezés után abbahagy a tan 
lást és magában el is intézte az ugye ’
hogy: nehéz a nyelv, sohse bírnám megt^ul- 

baj oka kizárólag megfelelő tankönyv 
hiányában rejlett, mert hiszen ha valakinek 
sikerűit megösmerkednie a nyelv sze 
vei, könnyen halad a megkezdett utón: hi­
vatalban, az uccán, békákban, vonaton A 
mindenütt, ahol emberek megfordulnak, hal­
ja a román szót, a füle megszokja a nyelv 
csengését, megbarátkozik a hangokkal és at­
tól kezdve szinte tudattalanul, automatiku­
san fejlődik tudása, gazdagodnak ösmeretei. 
-Abból a célból, hogy a magyarajkai közön­
ség megismerje a román nyelv szellemét és 
elsajátítsa az aiapismereteket, a tanítvá­
nyok barátok és ismerősök kérésére meg­
szerkesztette Gál Zoltán , Hornán Nyelvtan- 
folyam" című könyvét. Ez a könyv nem kí­
sérlet, hanem sokéves tapasztalat eredmé­
nye. Gál Zoltán nyelvpedagógug vezeti Ora- 
tiean a hires és kitünően bevált Esti Kurzu- 
BOkat, ahol különböző korú és a különböző 
társadalmi kategóriákhoz tartozó egyének 
százai sajátították el a román nyelvet, — 
ezeknek a kurzusoknak az anyagát fektette 
Írásba és adta ki könyvalakban Gál Zoltán. 
Nyugodt lelkiismerettel állapíthatjuk meg, 
hogy Gál Zoltán könyve mellett a román 
nyelv elsajátítása nem képezhet problémát 
eeriki számára, mert a könyv segítségével 
rövid idő alatt és könnyűszerrel bárki meg­
tanulja a román nyelvet.

A bélben keletkező mérgek által okozott
üsszaHléteknél egy-két pohár természetes 

„Ferenc József“ keserüviz, gyors és alapos 
bélkeritő hatásánál fogva, gyakran a legjobb 
-szolgálatot teszi. Kérdezze meg orvosát.

Érdekes
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, amwr aSLO toalett- és fertőtlenítő szappan

fogyóit« “ árraitó adottén teljesen ir-gyen kap »okért egy aarat

íz ^ ^
tou.gtó «rnkviVleménye «Mint tijkéletese» fertWealt és «mait hasinálato 
——tőzö betegségek ellen.

llj vasúti fuvardíjat állapítottak
meg a tűzifára

SUHKESZríSl
. ÜZENETEK

S. M., Arad. Szíveskedjék a következő 
címre imi: HLAS, Birou de Imigratiune Si- 
ghet — Maramures.

A GFR vezérigazgatósága a kormánnyal 
egyetértve uj vasúti díjszabást állapított 
meg a tüzifaszállitmanyok után.

így a Bucuresti rendeltetéssel feladott tű­
zifa fuvardíja, minimális 10.000 kg-os tétel­
ben, július 15-től augusztus 31-ig bezárólag 
100-kint számítva a következő:

10 kilométerig 1 lej,
11—15 kilométerig 2 lej,
15—20 kilométerig 3 lej, . :
21—30 kilométerig 4 lej,
31—35 kilométerig 5 lej, v
36—45 kilométerig 6 lej, ' 1 r ':^ ' .
46—50 kilométerig 7 lej, .iy■''"■yr
51—55 kilométerig 8 lej,
56—60 kilométerig 9 lej,
61—70 kilométerig 10 lej, ' " !
61—70 kilomécerig 10 lej,
71—75 kilométerig 11 lej,
76—80 kilométerig 12 lej,
81—90 kilométerig 13 lej,
91—95 kilométerig 15 lej,
96—110 kilométerig 15 lej,
111—135 kilométerig 16 lej,

dók
TARTÁNTOK: 6—3000 m* űrtartalomig 
ÓNTOTTV AS-GSÖVEK: 3P átmdrőveO,
kaimantyuval
GÁZCSÖVEK; 6‘‘-ig, csöszerelvénytek, 

szelepek, csapatok, toMtyuk, 5“ méterig 
DIESELMOTOR: 200 HP.
GENERÁTOR, HÁROMFÁZISÚ: 100 K. 

V. A. 220 V. 550 P, 80 K. V. A, 550 V, 
42—50 P.
SZIVATTYÚK: göaszivattyuk, transmisz- 
'szióa szivattyú, tuPborszivattyuk. 

GŐZKAZÁNOK:
Tis chbeinkazánok 250—260 mPj 30—40 
m2 túlhevítővel.

GŐZGÉPEK: 160—180, 20, 16, 3 HP. , 
VASGERENDÁK: I. U. szögvasaik, kü­
lönböző profillal és hosszban 
VASLEMEZEK: 4—12 mm. vastagságban 

és különféle méretekben.
BORDÁS LEMEZEK: !
LSGK03ÁPRE3SSIZ0R0K: gőzzel való <$L- 

rekt és transzmisszióval való meghaj­
tásra

AMIVrONLGKKOMPRESaOROK 260— 
300.000 és 60—70.000 caloria óránkénti

tel j esitm ánnyel
SEZüRÖ-PRfiSEK: különböző nagyságban, 
jhidi auükus és kézi elzárással 
RECTIFTC ATT OS BERENDEZÉS: Hetik- 
mann-colonnevaL 1 ■

OLAJRAPFINACIÖ: telje« berendezés 
HORDŐGYÁRí Teljes berendezés, 100— 

300 literes fakor dók gyártására. Telje­
sítménye 200 drb. hordó 8 órai munka­
idő mellett. A gépek külön is eladók. 

HÍDMÉRLEG: iparvágány részére, 35
tonnás. Stihemlber sistema, jelző készü­
lékkel.

Érdeklődők közelebbi adatokért

a S.B.R. de Felről
ORLOVA (jrud. Severin) vagy TILEAGD 

jud. Bihor) céghez forduljanak.

136—160 kilométerig 17 lej,
161—185 kilométerig 18 lej, ;:;i _t.
186—210 kilométerig 19 lej, .
211—230 kilométerig 20 lej, •-'-••• :
231—260 kilométer 21 lej,
261—280 kilométerig 22 lej.
Minden további húsz kilométer után a ta­

rifa egy lejjel növekszik, 550 kilométer tá­
volságig, melynek fuvardíja 29 lejre rúg.

Hasonlóképpen a B^.curestinek szánt to­
vábbi 30 ezer tonna tűzifáért, amelyet 
ugyanezen időben fognak leszállítani, 651 
650 kilométer távolságra is ugyancsak 29 
lejt számítanak 100 kg.ként.

További hatvanezer tonna tűzifánál, ame­
lyet Giurgiu Port és Oltenita Port feladóál­
lomásokról fognak szállítani a fővárosnak, 
még pedig félét a GAPS, felerészét pedig 
magánvállalkozók, a 87.-es tarifa tételeit 
fogják alkalmazni.

A fentebbi szállítási kedvezményeket anél­
kül alkalmazzák, hogy a feladónak, vagy 
címzettnek akármi formalitást is kellene 
eszközölnie.

Vasárnap, augusztus 7.

Bucuresti. 8.30: Torna, hírek, reggeli hang­
verseny, háztartási, orvos: tanácsok. 9.55: 
Istentisztelet közvetítése. 13: Időjelzés, idő­
járás, kulturális hírek, sport, vízállásjelen­
tés. ’ 13.25: Déli hangverseny közvetítése. 
Közben sporthírek. 15.10: Vidám egy­
veleg. 10.17: Délutáni hangverseny. Hírek. 
20.35: Román népdalok. 21.10: Zongorahang­
verseny. 23.15: Lemezek.

Jeruzsálem. Délután 530: Pontos idő, hí­
rek A héber nevelés alapelvei. 8: Chaszád 
tisec-böavi dalok. 8.50: Heti jelentés az or­
szág importjáról. 9: Pontos idő, időjárás, 
hirek 10- Az angol műsorban szalónzene.

Budapest L 13.30: Zenekar. 15: Hangleme­
zek. 16.45: Cigányzenekar. 18: Zongora.
18 39* Előadás, hanglemezekkel. 19.50. Sza­
lonzenekar. 21: Sport 21.10: Rádiójáték 
23.10: Jazz-hárma§. 23.50: Honvédzenekar.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:

Szófia. 20.30: Lemezek. ...
Prága. 20.20: Könnyű zene.
Lyon Ptt 21.10: Hangverseny.

Hétfő, augusztus & l"'

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 

j hírek, sport, vizáilásjelentés. 13.10: Déli
hangverseny. Közben sporthírek. 13.25: Gra- 

I mofonlemezek. 14.15: Hirek, idöjárásjelentée, 
rádióhiradó. 19.17: Gramofonlemezek. 20.45: 
Felolvasás. 21: Mandolinhármas. 21.35: Gra­
mofonlemezek (kamarazene).

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hí­
rek. 8: Dr. David Guttmann előadása J. 
Kauf maimról. 8.20: Előadás. 8.45: A földmű­
vesek oktatása. 9: Pontos idő, időjárás, hi­
rek. 9.40: Az angol műsor keretében kon­
cert

Budapest. 7.45: Torna, utána gramofon. 
13.05: Zongora hegedükieérettel. 14.30: Szim­
fonikus zenekar. 18: Cigányzenekar. 19.30: 
Hanglemezek. 21.10: „Turandot“.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:

a

(ékeikbe (ömSriük a kereskedőkéi, 
kisiparosokéi és kézművesekéi

Az uj alkotmánytörvény szellemében, I 
amely az államéletet a korporációs rendre 
építi fel, rövidesen kezdetét veszi az ipari 
és kereskedelmi foglalkozásúak szakmai 
szervezetekbe való tömörítése is. Újabb 
bucuresti jelentések szerint az illetékes 
kormánytényezők már javában dolgoznak 
azon a tervezeten, amely a kereskedők, 
iparosok és kézművesek számára a régi 
céhek felelevenítését fogja kötelezően 
előírni.

Romániában, mint minden európai ál­
lamban, az elmúlt évszázad első feléig vi­
rágzottak a céhek, amelyek az akkori idők 
gazdasági berendezkedésének megfelelően 
a többé-kevésbé autonóm városok keretén 
belül az ipar és kereskedelem ügyeit év­
százados kiváltságaik alapján szinte telj­
hatalommal intézték. Ezek a céhek nem 

: egyszerű szakmai társulatok voltak, ha­
nem oly intézmények, amelyek a város 
védelmében megfelelő helyet töltenek be, 
a városok irányításában előkelő szerep­
hez jutottak és azáltal, hogy a céhrend­
szer vallási és családias jelleget is kapott, 
beleszólt a céhtagok mindennapi életébe, 
ellenőrizte erkölcsi magaviseletüket és 
gazdasági ténykedésüket is. Az egyes ipa­
ros, vagy kereskedő szerves részét képez­
te a céhnek, melynek keretein kiviül fog­
lalkozását nem űzhette, munkát nem vál­
lalhatott, sőt városi polgár mivoltát is el­
veszíthette.

A céhrendszer pontosan megállapítot­
ta az egyes foglalkozásbeliek, valamint a 
mester és alkalmazottja közötti jogi, gaz­
dasági és társadalmi viszonyt és kapcso­
latokat. A céh őrködött afelett, hogy az 
előállított, vagy forgalomba hozott áru 

j mindenben megfeleljen a kivánalmaknak, 
szabályozta a céhbeliek hasznát, jövedel­
mét, a piac egymás közötti felosztását, 

i kizárta a céhtagok között a versenyt s

gondoskodott egyben arról is, hogy akit 
egyszer a céhbe felvettek, annak megél­
hetése biztosítva legyen.

Az az intézkedés, amelyet a kormány 
most készít elő, s amely, mint mondottuk, 
a céhrendszer visszaállítását fogja jelen­
teni, a kereskedelmi és ipari szakmák 
megszervezésében szintén helyet ad ennek 
a régi családias és normális kapcsolatok­
nak s egyben a céhet a kereskedelmi és 
ipari élet szabályozójául fogja tekinteni, 
amelynek feladata lesz a túlzott verseny 
kikapcsolása. Természetesen, az uj céhek 
alkalmazkodni fognak a megváltozott idők 
megváltozott viszonyaihoz is, noha határo 
zottan abba a tradicionális talajba fogják 
gyökerüket ereszteni, amelyből a román 
céhek évszázadokon keresztül táplálkoz­
tak. !

Romániában a céhek, mint szakmai és 
erkölcsi testületek, 1873 junius 27-én szün 
tek meg hivatalosan, a Lascar Catargi 
kormány utasítására. Ezt a kormányin­
tézkedést az akkori konzervatív sajtó, 
Mihail Eminescuval, a hires román költő­
vel az élén, erősen támadta és a céhek 
megszüntetésének tulajdonította, hogy a 
román gazdasági életben az idegenek na­
gyobb teret hódítottak.

Az a törekvés, amely most a céhek visz- 
szaállitását jelenti, hivatkozik is arra, 
hogy Mihail Eminescu szellemében kell, 
több mint hatvan év elteltével a céhrend­
szer visszadüitását elhatároznunk s ennek 
a céhrendszernek megadni ugyanazt az 
erkölcsi tartalmat, amely a középkoron 
át, egész a múlt század végéig, jelle­
mezte.

H3SS9ETSS AH ÜZLET LELKE:
ESN A3 UJ KBSUSnVmS&t

Szófia. 20.45: Szimfónikus hangverseny, 
v Belgrád. 21: Operaközvetítés lemezről. 

Prága. 21.05: Dvorzsák szerzemények. 
Luxemburg. 23.05: Romantikus zene (We­

her, Schubert, Mendelssohn, stb. lemezek.)

~ Kedd, augusztus 9.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir­

adó, reggeli hangverseny, háztartási orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hirek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben sporthírek. Hirek. Elő­
adás. 19.17: Gramofonlemezek. (Franck Cé­
zár müvei). 21.45: Szimfónikus hangver­
seny lemezekről 22.45: Hangverseny egy ét­
teremből. 23.45: Hirek angolul. Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hi­
rek. Az angol nevelés alapelvei. 8: Sióm» 
Zemach előadása a dolgozó Palesztináról 
8.20: Krein-koncert. E. J. Lewenson vezény­
letével. 8.50: Előadás a földművelés köréből. 
9: Pontos idő, időjárás, hirek. 9.30: Az an­
gol program keretében kamarazene.

Budapert X. 7.45: Torna, utána gramofon. 
13.06: Hanglemezek. Hirek. 14.30: Cigányze­
nekar. 19.35: Kárfa. 20.30: Magyar nótaes- 
21.30: Székely mesék. 22: Hirek. 22.20: Zon­
gora. 23: A rádió szalonzenekara. 0.10: Jazz.

Paris Ptt, 21.15: Lemezek.
Prága, 21.55: Cseh filharmónikusok. 
Luxemburg. 22: Wagner: Tannhäuser ci- 

toü operája - G*

Párizs» auguszt, 
or NewyorÁ
Iték. egy^ b'cj 

___L^i fiatal, najj
énztárcs ablaka 
beti bért, de a 

ráomására adta, 
lét múlva az ucx 

Mit tettem?
elmondtak ?
A pénztáros ví
_ Tőlem kérői]

Udom a borítékot] 
Néhány Perc- 

kan az építés vez 
Hát nem Q°]
munkavezeu
Sőt, nagyot 

Ratal munkás kb 
teil bocsátanunk.] 

tulajdonos óba. 
__ a tulajdoné
__ Nos, igen. 

Zsarolták és igl 
kerültünk. Az ni 
járt és a munkd 
dag ember Henj 

A fiatal muni 
pillanatban mine 
írt kerül az U<^ 
fare a kenyéréi 
te:

— Ismerem.
Két

És Így ment 
a fiatal Henry 
az öreg Henry 
lalatot, kidobat] 
voltak ? Koránt 
seny folyt le a 
lösen egyenlötl] 
>emél volt az 
nr az öregnél 
vagyona két 
léhányszáz ne\ 

győztes, nem] 
A fiatal Mór 
így neki 

loz. Még annj 
amennyit 

nit az ideálja| 
tpja, a maga 

18 éves I 
■oibb vagyc 

a szülői há 
elvet bapgoz 
;at lehet szeri

— A kisiparosok sighisoarai kongresszosa 
A romániai kisiparosok augusztus 28—29-üd 
sighisoarai országos kongresszusának elő­
készítő bizottsága felhívja a Cluj, Turua 
Álba, Bibor és Maramures megyei, esetleg 
más megyében lakó munkaadó kisiparoso­
kat, akár meg vannak szervezve céhekbe, 
szaktestületekben. vagy sem, és felhívja ezen 
szaktestületeket is, hogy vitassák meg & 
összes kisiparosok egyetlen szervezetbe való 
összefogásának szervezeti és vezetési for­
májának kérdését, válasszanak városonkén 
és szakmánként delegátusokat és közöljék ^ 
delegátusok nevét a legrövidebb időn benn 
a következő címre: Dumitru CiumbrudeacU 
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 132. A delegátu­
soknak írásos meghatalmazást kell fehuu* 
tatni a csoporttól, amelyet képviselnek' 
Sighisoara üdülőhely lévén, 50 százaié 
vasúti kedvezménnyel lehet odautazni, vagy13 
az oda váltott egész jegy a visszautazásra 
is érvényes.

Henry Mor| 
ár sokat édt| 

nondotta, — 
nunkával ne 
et keresni sei 

I keseredett haj 
Ipénzt, hogy fi| 

győzze. Emi 
[fiatal Hen 
pyomban kidc 
I napon megtöi 
tazacsalja a 
í pénzszekrény 
héber, volt a 
[íhaué.

Hernyót, a 
Ftogség. A 
[azt a két 
j fuszt kapott,! 
I nyedten eseti 
munkára a 

j-Az éhségtől 
j rosi negyed! 
l^-ért, egy ez
I homlokát: a| 

Morgenthí 
i aPja fürdöhj 

a helyet, 
West elég 
Són be lehet 
l-Ussa a rwa.i 

[ főhelyein, 
fedezte voll 

I Merődbe, 
shnent, az 

arnilcc 
Nézett.

— S mc 
A fiatal« 

földműves 
hektár fölt
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tási orvosi 

•ás, kulturális 
13.10: Déli

k. 13.25: Gra- 
lö járás jelentés, 
mezek. 20.45: 

21.35: Gra-

I Pontos idő, hi- 
elöadása J. 
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stb. lemezek.)

9.
torna, rádióhir- 

feiáztartási orvosi 
U jár ás, kulturális 
>3. 13.10: Déli

lirek. Hírek. E1Ő- 
lek. (Franck Cé- 
Eőnikus hangver- 
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o-rizs augusztus 8. Évtizedekkel ezelőtt, 
Newyor^ mammutépületeit építem 
egyik bíokkház építésénél a bérfi- 

lt : fiatai napbarnított munkás ment a 
ablaka elé. Borítékban kapta meg 

' rSrt de a borítékon levő zöld szalag 
fására’ adta, hogy felmondtak neki, egy 

mul*-a az uccán van.
® it' tettem? Mi a panaszuk reám, hogy 

Jrítak? - kérdi a fiatal amerikai. 
ADénztáros vállat vont.
A Tőlem kérdi? Én mindenkinek úgy 
' . borítékot, ahogy kapom.
ZLy yrc a fiatal m-aaikAs már fenn

építés vezetőjénél.
Hát nem dolgoztam, mi bajuk velem?

4 munkavezető jóindulatidag “dte: ,
, Sőt, nagyon szépen dolgozott. ötven 
ltai munkás közül ön a legjobb. Sajnos, el 
ü bocsátanunk. Magam sem értem, de ez 
tulajdonos óhaja.

& tulajdonos?
Noa igen- A félig kész épületet meg­

zsarolták és Így én is, ön is uj főnök alá 
rgrülttink. Az uj tulajdonos a napokban itt 

és a munkások listáját kérte. Dusgaz- 
K ember Henry' Morgenhau, ismerí? 
a f), tál munkás lenézett a földre, ebben a 
jatban mindent értett. Tudta, hogy mi­
kerül az uccára. tudta, hogy minden 

a kenyérért hiábavaló. Csendesen felél-
• * íEx’ V* 1 * * * * * ^ iK^

— Ismerem. Az apám...
Két erős kar a milliókkal harcol

egyetlen tulajdonos sem tudott hasznot ki­
sajtolni. Morgenthau a nagy földbirtokot 
termővé tette, minta gazdasággá emelte. 
Alig volt a birtokon néihány évig, amikor 
már saját autói rohantak be reggelenként 
Newyorkba, tojással, tejjel, vajjal, zöldség­
gel. Morgenthau élelmicikkei jók és kereset­
tek lettek. És alig volt 25 éves, már gyűlt 
a pénz ezer és százezer dollárok, uj Morgen- 
thau-eröd épült a Hudsonnál, amelynek kin­
csei már-már az öreg Morgenthau vagyoná­
val vetekedtek.

nos

hit

8a igy ment ez minden munkahelyen. Ha 
fiatal Henry Morgenthau munkát vállalt, 
öreg Henry Morgenüiau megvette a vál­

lalót, kidobatta a fiát. Halálos ellenségek 
toltak? Korántsem. Egy amerikai izil er- 

iy folyt le a íiu és apa között — meglehe- 
ien egyenlőtlen fegyverekkel. A fiatalem- 

emél volt az ifjúság ereje és munkakedve, 
az öregnél a dollármiliók. A fiatalember 

•agyona két izmos karja volt — az Öregé 
léhányszáz newyorki ingatlan. Hogy ki lett 

győztes, nem nehéz kitalálni.
A fiatal Morgenthau azt vette az eszébe, 
így neki semmi köze nincs az apja milLói- 

:. Még annyit sem akart apjától elfogad- 
amennyit az iskoláztatására adott. Az 
az ideálja, hogy lent kezdje, ahol az 

inja, a maga erejéből legyen milliomos, 
t 18 éves korában Nevvyork egyik leg­

jobb vagyonának várományosa ott hagy- 
- a szülői házat és azt a lehetetlenül naiv 
elvet hangoztatta, hogy munkával milLó- 

|kat lehet szerezni.
Henry Morgenthau senior ezzel szemben 
ír sokat élt ás sekot. tapasztalt. Well 

londotta, — menj, cie meg fogod látni, hogy 
mnkával nem szerezni, hanem még kénye­

ket keresni sem lehet. A két axióma vívta el­
keseredett harcát.. Az öreg nem sajnálta a 
pénzt, hogy fiát gyakorlati eszközökkel meg­
győzze. Emberei hamar megtudták, hogy a 
ifiatal Henry hol dolgozik, az öreg Henry 
Womban kidobatta. És várt, várt. hogy egy 
topon megtörik a gyerek és az éhség vísz- 
ozacsalja a Citybe, azok közé a hatalmas 
pénzszekrények közé, amelyeknek vaseröd- 
íjében volt a pénz, a két makacs Margen- 
thaué,

A „tékozló“ íiu megkérése
Henryt, a fiút, valóban megtörte egy be- 

'ífcgség. a játszma veszélyese Db volt,
a két Morgenthau gondolta. A fm tí­

fuszt kapott, legyengült, a két ízmos kar er­
nyedten esett alá és sehol sera vették fel 
avunkára a kiéhezett, vézna fiatalembert.
Az éhségtől félholtan szedték föl egy külvá­
rosi negyedben és amikor ismét öntudatához 
^rt, egy szakállas, jóságos ember csókolta 
homlokát: a nagy ellenfél, az apja.

Morgenthau haLani sem akart arról, hogy 
aPja fürdőhelyre küldje és önmaga jele -c 
a helyet, ahol kipihenheti magát. A 
^est elég közel van Newyorkhoz. A v 

be lehet jönni, hogy a milliomos fm foly­
tassa a m?ga életét a Broadway fényes mu- 
íatóhelyein, ahol atyja minden passzióját 
fedezte volna. Hat hónapig nem ment el a 
Merődbe, atyja irodájába és amikor először 
-haent, az öreg Morgenthau szemei, ragyog­
ok, amikor a barna, erős, gyönyörű fiára 
Nézett.
- S most, remélem, ennek is vége!
A fiatalember azonban kijelentette, hogy 

földműves akar maradid. Atyja, hatszáz 
hektár földet vásárolt a Hudson-tő partján, 
%gé elhanyagolt földet, amelyből eddig

így kezdte, igy indult meg az az ember, 
aki ma Párisban tárgyal és azt Írják, hogy 
odautazása van olyan jelentős, mint az an­
gol királyi pár látogatása volt. Morgenthau 
nemcsak pénzügyi államtitkára az USA-nak, 
hanem Roosevelt legmeghittebb barátja, aki 
Amerika gazdaságpolitikáját éppen olyan 
vasakarattal valósította meg, mint amellyel 
felvette a harcot az öreg Henry Morgen- 
thauval széniben. Hogyan lett Amerika 
pénzügyi diktátora a hdsontavi farmer?

Egy farmer elmegy a másikhoz 
Egy napon Morgenthauhoz átjött a szom­

szédja, Franklin Roosevelt, aki éppen olyan 
visszavonultan gazdálkodott farmján és 
még hiresobb atyának volt a fia, mint Hen- 

I ry Morgenthau. A hires Teodor Roosevelt 
fiának első kérdése ez volt későbbi barát­
jához:

_ Hogy van az szomszéd, hogy az ön fe­
jessalátái kétszer olyan nagyok, mint az 
enyémek, holott ott veszem a magot, ahol 
ön, éppen úgy vigyázok a munkásokra és 
mégis...

— Nem tudom magam sem, hogy miért,

csak azt mondhatom, hogy a gazdának sze­
retni kell a földet és attól nem szabad elvál­
nia. Látja, én künn lakom nyáron a földön, a 
házba a lábomat sem teszem éa amikor elal- 
vás előtt fülemet ráteszem a földre, érzem, 
hogyan lélegzik a talaj, hogy serked a mag... 
Szeretni kell a földet!

Roosevelt hallgatott és valamit érthetett 
ebből a beszédből, legalább azontúl tudott ö 
is azonos fejes salátákat szállítani Newyork- 

f ba, mint Morgenthau. És az első találkozás­
nak még egy eredménye volt. Roosevelt egy 
elválaszthatatlan barátot szerzett, azt az 
embert, akire az ország pénzügyeit később 
rábízta.

Ha ez a barátság Morgenthauval nem fej­
lődött volna ki — Roosevelt ma nem lenne 
az USA elnöke. Morgenthau volt az, aki a 
„szomszéd farmert“ fölrázta közömbösségé­
ből, ambíciót öntött belé.
_ Elnökké kell lenned és méltóvá ahhoz a

névhez, amelyet örököltél.
Morgenthau ösztönzésére vállalta Roose­

velt Newyork polgármesterségét, ami mindig

ugródeszka volta a Fehér Házhoz. öt év. 
előtt Morgenthau volt Roosevelt leglelkesebb 
kortese és csak akkor hagyta el farmját. A 
két zöldségtermelő meghóditóttá az Egyesült 
Államokat de Morgenthau egy ideig nem 
vállalt tisztséget és az maradt, ami Wilson 
számára az atyja volt: az elnök barátja.

Köbben sokat tanult. Pótolni kellett azt az 
elméleti ismeretet, amelynek megszerzését a 
malterhordás és téglarakás közt elmulasz­
tott. A gazdasági tudományok elsajátításá­
ban kipróbált öreg mestere volt: a másik
Henry Morgenthau, aki ma már 78 éves. A 
„fiatal“ Morgenthau 43 éves,.

Amikor Voodin kincstári államtitkár meg 
halt, Morgenthau lett az utódja. Azóta az 

’ amerikai pénzügyek diktátora, Roosevelt leg 
jobb barátja.

Amerikai képeken gyakran látni együtt 
három jóbarátot Roosevelt ée a két Mor­
genthau amerikai jovíalitással mosolyognak. 
Vájjon min? Azon, ami minden mögöttük 
van: a zöld szalagos felmondó levél, a fiatal 
cowboy és a nagy fejessaláta.

Tizenöt év után hajtják végre 
egy kereskedőn a esempészbirságot

Hárommilliós pénzbírságot másfélmillió munkanapra változtatták

Bucuresti, augusztus 6. Az Ítélőtábla 
szerdán foglalkozott loan Popp kereske­
dő azon kérésével, hogy a munkára való 
behívó rendeletet függesszék fel. A kérel­
met a tábla elutasította. loan Poppot 
1923-ban Orsován rajtakapták, hogy 
200 kg. selymet akart becsempészni. Ez­
ért 6 milliót meghaladó bírsággal sújtot­
ták. A fellebbezések, felfolyamodások, ké­
relmek végtelen sorának segítségével si­
került a kereskedőnek a büntetés végre­
hajtását elódázni. Egyik fellebbezésével el 
elérte, hogy a bírságot három és félmil­
lióra szállították le, de a közben teljesen 
tönkrement kereskedő —• akinek annak­
idején nagy üzlete volt a str. Lápscanin

\ ___, semmitsem tudott a bírságból kifizet-
I ni. Az uj büntetőtörvény szerint a vám-
‘ kihágást kiszabó birságnak bűnügyi jelle­

ge van és igy behajthatatlanság esetén
munkabüntetésre változtatható át, . vágj7
ha az elitéit nem jelentkezik hathavi fog-

A jelei?* esetben 1 millió és 700 ezer
munkanapra változtatták át azt az időt, 
amelyet a kereskedő egy munkatelepen 
kénytelen eltölteni. Természetesen ebből 
az ötezer évet meghaladó időből csak hat 
hónapot kell a munkatelepen tartózkodni, 
mert a büntetőkódex ezt a maximális időt 

i szabja meg a pénzbírságok átváltoztatá­
sára. b -ux j»-

Megjeleni a mérnöki hivatást 
és a mérnöki cím viselései 
szabélfozé rendelettörveny

Kollégiumba tömörítik az összes romániai mérnököket

légium tagjai gyakorolhatják. A mérnö­
kök, akik a törvény életbe léptének idő­
pontjában tagjai a következő három mér­
nök szervezet valamelyikének: „MLPC“, 
„Gazdamérnökök Testületé“, és az „Er­
dészeti szaktestület“ az illetékes ügyosz­
tályok által hivatalból beiratandók a kol­
légiumba. Az összes többi mérnökök, akik 
köz-, vagy magánszolgálatban, akár pedig 
szabad foglalkozásként gyakorolják hiva­
tásukat, kötelesek eredeti okmányok alap­
ján a kollégiumba való felvételüket kérni, 
A kollégium vezetését a közgyűlés, a kol­
légiumi tanács és központi fegyelmi bi­
zottság látják el.

Azok, akik bár a törvényes feltételek­
nek nem felelnek meg, használnák a mér- 

I nöki elmet, az uj büntető törvénykönyv1 
1 415 szakaszának megfelelően egytől há- 
j rom hónapig terjedő fogházzal és ötezer­

től százezer lejig terjedő pénzbüntetéssel 
sujtatnak. Aki a mérnöki dmet viseli 
anélkül, hogy a kollégium tagja volna, 
ötszáztői ötvenezer lejig terjedő pénz­
büntetéssel, azok pedig, akik a mérnöki 
hivatást gyakorolják, a kollégium felvé­
tel nélkül, egy—három hónapig terjedő 
fogházzal és 5000-100 ezer lej birsaggal 
büntethetők.
dT»

v:W&j

Bucuresti, augusztus 6. A közm. inka- 
ügyi minisztérium rendelettör rényt abszi- 

, tett, amely a mérnöki eim visszaéléséről,
; a mérnöki hivatás gyakorlásáról es mer- 
; nök-kollegium létesítéséről intézkedik. A 

rendelettörvény második szakaszában elő­
írja, hogy mérnöki címet csak azok hasz- 
„álhatnak, akik a torvény £eU6tdel=* 
megfelelnek és a törvény által előirt mér- 
nök-collégiumba felvételt nyertek. Az or­
szágban átmenetileg tartózkodó idegene 
vagy azok, akik ittartózkodasa a hat hó­
napot meghaladja, a mérnöki címet csak 
akkor viselhetik, ha erre engedélyt kap­
tak a kollégiumtól. A mérnöki címet csa^ 
abban az esetben viselheti valaki ha ren­
delkezik a következő törvényes fe tetelek- 

! kel: román állampolgár, összes polgári jo­

gainak birtokában van és a következő fő­
iskolák valamelyike által kiállított dip­

lomával rendelkezik. A volt nemzeti hid- 
; és útépítő iskola, az ország valamennyi 
! politechnikuma, továbbá a gazda-mernoki 
I diploma, amelyet a bucuresti és cluji me- 
‘ zőgazdasági akadémia, vagy a chismeui 

mezőgazdasági fakultás bocsátott ki, a 
branesti és bucuresti erdészeti főiskola 
diplomája, vagy bizonyítványa, a herast- 
reui mezőgazdasági iskola diplomája, fel­
jogosít továbbá a mérnöki dm viselesere 
a diploma, amelyet valamely romániai in­
tézetekkel egyenrangú külföldi egyetem, 
vagy technikai főiskola bocsátott ki es 
amelyet a törvényes előírásoknak megfe­
lelően nosztrifikáltak.

A mérnöki hivatást csak 6 mernok-koi-

Sigheti cionista közélet. A Zsidó Nemzeti 
Szövetség keretein 'belül működő ifjúsági 
blokk az elmúlt szombat délután rendeű.e 
meg e havi nagyszabású nyilvános kultui- 
dienstjét. Ez alkalomból zsúfolásig megtel •- 
a Chevra Kadisa nagyterme. Perl Dávid, az 
ifjúsági blokk elnökének lendületes megnyi­
tója után Berger Golda kimerítő beszámolót 
tartott az ifjúság elmúlt havi működéséről, 
majd Kábán Kálmán a Zs. N. Sz. ifjusa rí 
referense revü [keretében ismertette a "-S-- 
dó világ leguőibfoi eseményeit és azok várna- 
tő következményeit, majd Bemer Chav Herz! 
— „Judenstaat“-járói tartott előadást. _f antz 
Lea szavalata után Hirsch Simon a Ki L =• 
dealá fközpontiánaik főtitkára tartott nagy­
szabású aktuális előadást, majd Glück Ha­
chum héber tanító héber nyelvű előadásban 
mutatott reá a hebraizálás fontosságára, vé- 
vül Schwartz Slomo jiddis nyelvű előadást 
tartott. A Notar Hacioni kórusának énekszá­
mai után a nívós miisor a királyhimnusz éa 
a Hatikva akkordjaival zárult.
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SFOMl*
Kitűnően szerepelt a Haggibbor gárdája 

a eluji Kerület bajnoki uszóversenyén
Ma CI4C—SS Tg.-Mures aszó- és vizipólóverseny lesz a elnjl strandon

ősztől kezdve a Phönix, illetve ma már azGnj, augusztus 6. (Az Uj Kelet tud.) Teg­
nap fejezték toe a cluji strand medencéjében 
a kerület úszóbajnokságának versenyeit. Az 
elkészített táblázat szerint — az eredménye­
ket pontozták —• a Haggibibor uszógárdája 
alapos fejlődésen ment át.

A Haggitbor szempontjából igen kedvező 
a bajnoki verseny mérlege, amennyiben a 
sokkal nagyobb számú úszóval és lehetősé­
gekkel dolgozó CAC gárdája mögött a Hag- 
gibbor megelőzve az összes többi helybeli 
egyleteket, a második helyen végzett. Míg a 
tavaly egyetlen szenior bajnoki számot sem 
nyerték a Haggihbor úszói, ezúttal három 
bajnokságot is szereztek. Megjegyzendő, 
hogy a szenior versenyzők is majd mind if­
júságiak.

Itt adjuk a Haggibibor úszók helyezéseit:
50 m. női gyors: 2. Benedek Kató 42.1 mp.
400 m. n6i gyors: 1. Benedek Kató 9:12.8 

perc.
100 m. női mell: 2. Blattner Magda 1:51 

perc.
200 m. női mell: 1. Blattner Magda 4:05 p.
190 ra. női hát: 2. Grünwald Éva 2:03.1
100 m. férfi m©U: 2. Sebestyén György

1:28.8 p.
200 m. férfi meö: 1. Sebestyén György 

3:21 p.
A pontozásban nem számitó helyezések:
50 m. gyermek mell: 2. Sebestyén András 

48 mp.
100 m. iíj. meü: 2. Sebestyén György 

1:28.1 mp.
A pontozásban: 1. CAC 102 p., 2. Haggib- 

bur 27 p., 3. Napoca 19 p., 4. Universitatea

FC Carpati játékosa lesz. A Victoria veze­
tősége erélyesen cáfolja ezen híreket, de cá­
folják a játékosok is.

•
Hét bajnokságot nyert Stella Waliasiewicz 

a múlt héten, szombaton és vasárnap tar­
tott lengyel női bajnoki versenyen. A sokol­
dalú és férfiúi kitartással rendelkező lengyel 
hölgy 60 méteren 7.5, 100-an 11.8, 200-on
24.1, távolugrásban 571, helyből távolba 
260.5, 80 méteres gáton. 12.9, gerelyvetésben 
36.30 m-es eredménnyel győzött.

W ' I .A Ferencváros a Közép-Európa Kupa mér­
kőzésekéi jól keresett. Az eddigi három mér­
kőzésen nyolevanhJatezer pengő —• több, mint 
hárommillió lej bevétele volt: a Zsidenice- 
meccsen tizenhatezer, a Ripensia-meccsen 
huszonnyolcezer és a Juventus elleni mecs- 
'csen negyvenhétezer pengő. A kiadások le­

vonása után is negyvenötezer pengő haszon 
maradt meg. A Juventua-meocs után a Fe­
rencváros játékosai fejenként négyszáz, a 
Ríp« nsia-meccd után kétszáz pengő jutalmat 
kaptak.

•
Tegnap fejezték be Dettán a Bánát tenisz­

bajnokságának versenyeit. A hatalmas me­
zonjai verseny fiérfiegyes számát Ungár, a 
tindsoarai Kadáma versenyzője nyerte. El­
lenfele Farkas (Hellas) volt, akit Ungár 
a döntőn 6:0, 6:0 arányban győzött le. A 
Kadima versenyzői a versenyen számos he­
lyezést hódítottak eL

•
Az Uiniversitatea vezetősége a ploesti Tri­

color Glaser nevű játékosa ügyében beadott 
és elutasított óvása ügyében újra tárgyalási 
kérést nyújtott be. Az ügyet a Nemzeti Baj­
nokság Bizottsága fogja újra tárgyalni.

•
Kertész II., a kitűnő edző, aki taz annak 

idején kiesésre álló AMEFA-ból majdnem 
bajnokot nevelt, a resitai UDR kötelékébe lé­
pett — ugyancsak edzői minőségben.

*
Nyári ka csa volt Sesfca és Jeruzsálem Ro­

mániai utazásának hire. A két bécsi játékos 
nem érkezett meg Floestibe, annak ellenére, 
hogy „látták“ őket és „beszéltek velük“ az 
aradi állomáson. Azon egyszerű oknál fogva, 
mert el sem indultak Bécsből.

Nem fecB kürtőidre menni

HÍM® Eoraánia iiikbadja
Gyomor-, rém- ég bólyagbéntalmaknál, gyógyimtá«a világhírű. 

Gyönyörű fekvés, fenyvesek között. Jusius 1-től nyitva.
Prospektust MM Mvánatra: »MHk> KEXAB, jud. SATU-MARIS.

APRÓHIRDETÉSEK
13 p., 5. OSMC 2 p.

Gazdag sportműsort bonyolítanak ma 
le a cluji strandon

Mint ezt már közöltük, a cluji strandon 
ma igen érdekes és izgalmasnak ígérkező 
úszó és vizipólő versenyek lesznek. Az úszó- 
versenyen - észt vesz az MSE és a Mures 
gárdája, míg a clujialk közül a rendező 
C1AC, az Universitatea, a Haggibbor, Napo­
ca és Rovai gazdagítják a kitűnő programot, 
amelynek során több vizápólőmérkőzés leját­
szására is sor kerül.

A verseny alkalmából nem szednek külön 
belépődíjakat, a rendező CAC vezetősége 
kéri azonban a közönséget, a bejáró-nál el­
helyezett perselyekbe 1—2 lejt bedobni szí­
veskedjék, valamint a tribunülés dijával — 5 
lej — segítse az úszószakosztályt.

Crak eSviden...

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 íej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

leveffiet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Ft?GGÖNYSZÖVET valódi vert csipkéből, 
gazdag mintaválasztékban, Mvánt méretben 
kapható „DE5R-BESC“ függönykellékszak" 
üzletben, Gólya-áruház feletti emeleten.

Két szoba, konyhás lakás azonnalra ki­
adó. Bére 1500 lej. Értekezni Astra büffe. P. 
Unirii 3.

Fiatal zsidó urileány angol levelezést föl ju­
tatna Amerikába kivándorolni szándékozó 

\ fiatalemberrel. Jelige „1940“.

Grássegéd, ki szakmájában gyakorlott, ál­
landó alkalmazásra kerestetik. Szombaton 
zárva. Drümmer Albert Ha^eg.

Keresek románul, nemeiül beszélő fiatal 
zsidó leányt két kislányom mellé. Markovits, 
Satu-Maré, Reg. Ferdinand 5.

Par&szt-textilsaakmához tökéletesen értő 
segéd felvétetik. Réger Fülöp Cluj.

Plata Uniriin, vagy Reg. Ferdinand ut ele­
jén keresek üzlethelyiséget. Címeket kérem 
a kiadóhivatalba „Október“ jeligére.

Timisoarahoz közel lévő városban társat 
keresek 100—150 ezer lei tőkével cipő és di­
vatáru üzletembe textüáru kibővítésére, ko­
moly fiatalember benősülése is lehetséges. 
„Huszonöt éves üzlet“ jeligére a kiadóba.

A Magyar Labdarugók Szövetsége elhatá­
rozta, hogy kikéri a birótestület véleményét 
a csehszlovák Vogel játékvezető vasárnapi 
„működéséről“ (Ferencváros—Juventus) és 
azután feljelenti a KK fegyelmi bizottságá­
nál. Egyben kérni fogja a KK-mérkőzések 
vezetésétől való eltiltását. Ugyanis Vogel 
ezen a mérkőzésen nagyon „rossz napot fo­
gott ki“, képtelen volt & játékot kéziben 
tartani, aminek következtéiben a Ferencvá­
ros és a Juventus fél csapata letérült. Mint 
rjabb prágai jelentés közli egyébként, a KK 
döntőinek korábban közölt időpontja még 
nem végleges.

*
A Comitet Federal a legutóbbi ülésén el­

határozta, hogy közelebbről, még ennek a 
hónapnak a folyamán összeül, a folyó kér­
dések letárg válására. A fővárosi lapok azt 
jelentik, hogy -a Comitet Federal ezt az ülé­
sét augusztus 20-án tartja meg. Ez alkalom­
mal kiegészítik a bizottságokat, gr egszavaz- 
z.lk a bíró testület uj alapszabályait és meg­
oldják a szövetségi kapitány régen vajúdó 
■problémáját. A legújabb hírek szerint a szö­
vetségi kapitány még is Luchide lesz, akit 
^ilea elnök — ha a többi jelöltek nem vál­
lalják el a tisztséget — kötelezni fog a szö­
vetségi kapitányi teendők ellátására.

*

Korányi, ä neves magyar válogatott játé­
kos, akit a Bindea-ügy miatt szabadlistára 
helyezett a Ferencváros, máris kapott szer­
ződést. A hátvéd Franciaországban az Olim- 
pique Lilloisban fog játszani.

A tenisz Közép-Europa ICupa bizottsága au- 
misztus 27-ér. Pardubitzban ülést tart. A fo- 
-VŐUgyek tárgyalásán kívül a legnagyobb ér­
deklődés az uj jelentkezők, Svájc és Romá­
niá felvétele felé irányul.

Lapjelentésak szerint Pop Hl. és Szántai, 
» Viktoria két tehetséges fiatalja, az

JAHKZEITTABIA alumíniumból tetsze­
tős, kisalak, egyszemélyes 150 lej, kétszemé­
lyes 250 lej. Megrendelésnél zsidó dátum 
közlendő. Boros papirkereskedéa, Cluj.

Fakádak 1000—4000, vashorxiók 200—700 
literesek eladók. Citn Kábán Kálmán égheti

Kérések 42 éves öcsém részére 28—30 éves 
jó zsidó nevelésben részesült, vallásos lányt, 
vagy özvegyet, aki megértő élettársa lenne 
egy mtelligehis, érettségizett, r agy városban 
jó existenciávai rendelkező kvreskedőnőnek. 
Berendezés és 5—600.000 lej hozomány meg- 
kivántatik. ügynökök kizárva. Csakis ko­
moly érdeklődőknek válaszolok. , Diszkréció 
-kölcsönös. Ajánlatot kérek „Megértő élet­
tára" jeligére a kiadóihivatalba.

T —
Keresek belvárosban november 1-re három 

szobás komfortos lakást. Jelige: 1-én fize­
tek.

Komoly, román kiszolgáló kisasszonyt ke­
resünk azonnali belépésre. Restaurantul 
Vegetarian, Cluj, Str. Dúca 3,

Amerikai Egyesült Államokba kisegítek 
oly egyént, aki mindkettőnk költségeit fe­
dezi. Bevándorlási két személyre szól. Izr. 
nőtlen fiatalemberek írjanak, Uj Kelet fiók- 
kiadóhivatala Satu-Maré, T. Dragos 14 
címre.

Perfekt, több évi operativ gyakorlattal, 
„Carte de maestru“-val rendelkező fogtech­
nikus fogászati rendelő önálló vezetését vál­
lalná fixre, betársulna, vagy átvenne. Meg­
kereséseket „Egzisztencia“ jeligére.

Házivarrónő gyermekruha varrást vállal. 
Stem, Str. Horea 12.

Bixenspanner „Vitás“ borpincéjét áthelyez­
te a P. Mihai Viteazul 30. szám alá.

Úri családnál keresek teljes ellátást nyol­
cadikos leányomnak, külön szobával, rituális 
konyha nem feltétel. Címeket „Liceul Re­
gina Maria“ jeligére a kiadóba.

Középkorú, intelligens zsidónő elmenne 
gyerekekhez, vagy házvezetőnőnek Dejre, 
vagy Clujra, esetleg vidékre. Cím a kiadó­
ban.
.................................. I

Egyetemi hallgatót, ki perfekt a román és j 
német nyelvben, 10 éves fiam mellé egész l 
délutánra alkalmaznék. „Stella“, Reg. Ferdi­
nand 24.

Kisebb harisnyagyár, amely biztos egzisz­
tenciát nyújt, egészségi okoból eladó. Gim a 
kiadóban.

Oradean iskolás fiút teljes ellátással fel­
veszek. Úri család, őrt. kóser koszt, gondos 
felügyelet, korrepetálás. özv. Schapiráné 
Oradea, Str. Ciorogariu 15.

Segédek a konfekció és szövetszakmából, 
ügyes eladók ajánlataikat Fibra Petrosani 
címre küldhetik. Kirakatrendezők előnyben.

Kiadó november 1-re magasföldszinti, uc- 
cai 3 szolba, előszoba, fürdőszobás lakás. Ér­
deklődni Str. Rudeanu 1, (volt Str. Surda). 
Háztulajdonosnál.

Keresek egy 14r-16 év körüli vidék: izr. 
lányt üzletbe kisegítőnek, teljes ellátással. 
Cim a kiadóban.

Közép- és főiskolás leányok jobb zsidó 
családnál teljes ellátást kaphatnak. Orthodox 
kóser. Cím «uj, Cromos festéküzlet, str. 
Memorandului 6.

Esküvők, eljegyzések, bárra icvemok, sd<£k 
rendezését vállaljuk itt háznál. Házhoz is 
megyek, vidékre is. J<5 őrt. kóser házikosz? 
kihordásra ts. AxSeraé, Str. Geo, Geresou 7- j
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AS OPERA MOZOG MŰSORA*
Mátóí premier: Az Álarcos detektív. Szén-, 

záxriós vadnyugati történet. Főszerep, 
ben: Diók Foran az aranybaju Cowboy 
és fehér csodáéivá.

A ROYAL MOZOG MŰSORA;
Két szenzációs premierfilm egy helyárért. I.

, Spanyolország lángokban. Egy izgal- 
makkal teli film a spanyolpcdgárhábom 
kitörésének idejében.
H. Charlie Chan Monte-Carlöban. A vi­
lághírű mesterdetektiv utolsó kalandja, 
amely a Riviéra festői szépségű helyein 
játszódik le. Előadások kezdete: Spa­
nyolország: 3.20, 6.20, 9.30. Charlie Chac 
6, 8, 11. — Figyelem! A fitm előtt Má­
ria királyné -temetéséről készült film.

AZ URANIA MOZOG MŰSORA*

Szenzációs dupla műsor!
1. Alaska, izgalmas kalandorfihn az 
aranjrásók életéből, főszerepekben: Jean 
Parker—Leo Carillo. 2. Aki a halált 
megjósolja (A nagy Gambini), izgalmán 
bűnügyi dráma, főszerepekben: Akiit. 
Tamiroff—Genevieve Tobin.

A THALIA MOZOG MŰSORA:
Szombat, vasárnap, hétfő:

Az édes anyaföld. A szezőn legnagyobb 
filmje. Paul Huni és Luise Rainer. 
Keddtől: Ali Baba fe a 40 rabló. Pre­
mier Popeye műsor és 10 színes premier 
Micky Maus. Ezenkívül bemutatásra ke­
rül a Láthatatlan Ember gép, amelyet 
százezrek érdeklődése mellett mutattak 
be úgy Párizsban, mint a Luna Bucu- 
restilor kiállításon.

A MUNKÁS MOZOG MŰSORA;
Két világszenzáció:

Ginghis-Khan síremléke. Premier. Az 
évad leghatalmasabb kínai milliöjü drá­
mája. Fősz.: Peter Lorre. U. Halál bri -rád. 
Felülmúl minden eddigi háborús fűmet 
Fősz.; Roland Colman, Claudette Col­
bert és Victor Mc. Langen. ÜL Híradó» 
Hely árak: 10 és 12 plus 5 lei.

A CAPITOL MOZOG MŰSORA:
HINDU STREMLBK, monumentális film má­

sodik része, mely nagyszerűségében méf£ 
az elsőt is felülmúlja, főszerepekben 

1 La Jana—Hans Stüwe—Gustav Diesel— - 
Theo Lingen,

AZ EDISON MOZOG MŰSORA*
Az 1938. év szenzációja:

A halál karjaiban. Főszerepben: Spen­
cer Tracy. H. Adom a szivemet. Fősze­
repben: Alpár Gitta. Hl. Uj híradó 
Jön: Orgonavirágzás. Főszerepben: Jea­
nette MacDonald és Nelson Eddy. 

Hétfőtől:
Szenzációk szenzációja, — a világ legna­
gyobb, legjobb és legszebb filmremeke:

I. Orgona virágzás. Jeanette MocDonald,. 
Eddy Nelson. II—HL Micky Malisok 
IV. Híradó. Csütörtöktől; Mária királynő 
őfelsége temetése. Jön: John Wayne.

A SELECT MOZOG MŰSORA*
Riadó Pekingben. Izgalmas dráma, melynek 

szenzációs cselekménye Pekingben ját­
szódik le. Eredeti felvételek, aktuális 
téma, főszerepekben Gustav Fröhlich 
Pétér Voss.
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Minden zsidó ember olvassa el RADÖ 
FERENC pályanyertes tanulmányát:

A zsidó szülők 
és a zsidó iskola
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A múlt század fantasztikus regényírói 
nem egyszer vetítették az olvasó szeme 
elé a föld várható sorsának képét. Ezek 
az irói beállítások akkori népszerű csil­
lagászati munkák alapján épültek fel és 
nem valami vigasztaló képet tártak az 
emberiség elé. Madách 'Imre az Ember 
tragédiájában is az élet alkonyát a fá­
radt, vörösen pislákoló Nappal és a föl­
di térségeket beborító jéghegyekkel érzé­
keltette. V;

E fantasztikus leírások mintájául az 
Északi Sark világa szolgált. Pedig az 
Északi Sarkon, ahogy most a pontosabb 
tudományos kutatások kimutatták, nincs 
is szárazföld. Ez a megfagyott tengerek
birodalma. A jég örökös uralmát __ ha
ugyan örökös az — inkább a Déli Sar­
kon kellett volna keresniük.

Ez a része a földnek igazán olyan, mint 
amilyennek a fantasztikus Írók egy ki­
hűlt csillag felületét elképzelték. A Déli 
Sark egy megfagyott ,— s ki tudja mi­
lyen törvények folytán —, talán egy kö­
vetkező millió évszaknak a mostani élet­
től elvont, uj világrésze lesz.

Sokkal nagyobb a területe, mint Euró­
páé. Amig a mi földrészünk — az Észa­
ki Sark Európához tartozó szigeteit is 
beleszámítva — alig valamivel több tíz­
millió négyzetkilométernél, addig az An­
tarktis világa több, mint tizennégy" mil­
lió négyzetkilométer felületű.

A lapályokat és völgyeket, de nagyon 
sok esetben hegyeit is több, mint kétezer 
méter magas jégpáncél borítja! Ez a ke­
mény, fehér páncél majdnem lehetetlen­
né teszi, hogy a tudomány megállapítsa, 
vájjon a történelem előtti időkben volt-e 
élet a déli sarkvidéken.

Ez az igazi holdbéli tájék! Kialudt krá­
terek és még mindig dolgozó vulkánok 
[fölött borzalmas erejű viharok dulpak 
és az élet legkisebb gyökérverését is meg 
akadályozza az áthatolhatatlan jégburok.

A régi tengerészek nagyon sokáig azt 
Ihitték, hogy ha Déli Sark vidékén fel­
gyülemlett jéghegyeken keresztül tudnak 
pégni, a fehér koszorú közepette virágzó 

|üde zöld földrészt találnak. Valahogy 
ngy gondolták a dolgot, mintha a Föld- 
:özi-tenger felől néznék derült időben az 

[Alpesek hótol csillogó ormait, — azok 
mögött is van élet.

Sokáig tartott, amig az emberiség rá­
döbbent erre a tévedésére. Pontosan két- 
izázhatvanhárom évvel ezelőtt jutott el

a Déli Sark körzetébe az első európiu fel­
fedező: Antonio de la Roohe. Azután egy­
mást követték a felfedezők és az uj hon­
foglalók. De majdnem valamennyien kiáb­
rándultán tértek onnan vissza, hogy áten­
gedjék a Déli Sark kegyetlen tájait a tu- 
dományszomjtól hevített kutatóknak. Kö­
rülbelül nyolcvan esztendővel ezelőtt újból 
megélénkült a földrész nyugati és keleti 
partszegélye. A bálnahalászok elől ide­
menekültek a tenger legnagyobb emlősei. 
A vagyon és meggazdagodás reménye ide­
csalta a föld legészakibb részén élő népe­
ket is. Svédek, angolok, norvégok, néme­
tek és hollandok ott nyüzsögtek ezeken a 
kietlen tájakon, hogy a félévig tartó ke­
gyetlen bálnapusztitás után, hajójukat 
megtöltsék halzsirral és otthon busás pén­
zen túladjanak rajta.

A fóka- és a bálnavadászat volt az egye 
dűli oka, hogy a múlt században a tenge­
ri nagyhatalmak érdeklődése a Déli-Sark 
felé fordult. Cetvadásztanyákat állítottak 
fel a széltől védettebb öblökben és ezt a 
hatalmas területi kérdést a gyarmati ha­
talmak találomra, inkább elvből, mint 
gyakorlati szempontból — felosztották 
egymás között. Nagy viták az eredeti ha­
tárra jzolások.iái nem voltak, __ a Déli
Sark földjénél mindenki gavalléroskodott.

Most mintha megfordult volna a világ 
kereke. A nagyhatalmak feltűnő módon 
érdeklődni kezdtek a sarki tájak iránt. Az 
Északi Sark könnyelműen elfecsérelt tá­
jai orosz, angol és amerikai felségjog alá 
tartoznak nagyobbára.

Kinek jutott volna eszébe még harminc 
évvel ezelőtt is, héborut indítani Grön­
land egyik elhagyott szigetéért, vagy Ka­
nada jégbe torkoló öbleiért ?

Az Északi-Sark értékének megítélése az 
utóbbi húsz esztendő alatt nagyon meg­
változott. A repülőgép fejlődése mindin­
kább abba az irányba mutatott, hogy az 
Északi-sark nagyon fontos szerepet ját­
szik majd a jövőben a légi közlekedés te­
rén. Ha majd elkészülnek az uj vihart- 
álló, füthető szárnyú repülőgépek, akkor 
bizonyára a sark-körök mentén repülnek 
majd az óriás gépek. Néhány óra alatt 
megteszik útjukat a három világrész kö­
rül. A sarkon Amerika, Európa és Ázsia 
széleit már ma órák alatt körül lehetne 
repülni. í

A jövőnek ezt a fontos közlekedési út­
ját Oroszország, Anglia és az Egyesült- 
Államok tartják megszállva.

A repülőgép miatt
De a repülőgép fejlődésével párhuza­

mán mindinkább északra tolódtak a me 
Urológiai állomások is. Amint azt egy 
|%ebbi cikk tárgyalta, a sarki zó- 
Paban a szovjetnek több, mint száznegy- 
Fenöt rádió leadóállomása van. Lassan- 
lassan uj emberi települések támadtak itt 
r az eddig megközelíthetetlen tájakon 
Megjelentek a fúrógépek. Álmélkodva jöt- 
elc ra> hogy a jég alatt egy régi dusgaz- 
Pag. bujanövényzetü világ elszenesedett 
Nékei és petróleumforrásai várják mér­
hetetlen kincsekkel, a merész és gazdá­
nk vágyó embereket.

-á repülőgép százada fedezte fel az 
szaki-sark értékét és ugyanakkor csodá­
latosképpen a Déli sarkról semmi sem 
[átlátszott. Legutoljára a Shackleton— 
T1 ^expedíció alkalmával foglalkoztak 
rebben a lapok a Déli-sarkkal és azután 
NUgattak.

hogy a Déli-sark vidéke nem egy 
összekötő pont az embereklakta: 

fészek között, mint ellentétes pólusa. 
JMal nagyobb meglepetést okozott, hogy 
I an^ nappal ezelőtt a francia kormány 
Lu 083,11 k^kätette, hogy a Déli- 
F* tartozó Adélie-földet a maga 
jóslatának tekinti! Hamarjában nem is 

T.. P°nt°san, milyen nagy terület ez, 
b;,, ^Jhelül megfelel Lengyelország 
Fogának.

A francia gyarmatügyi minisztérium 
bejelentése ellen eddig még egyetlen 
nagyhatalom sem tiltakozott. Igaz, hogy 
a felfedezés jogán őket illeti meg ez a te­
rület, mert 1838-ban Dumont D'Urville 
tűzte ki ott a francia lobogót. Azóta több 
vita volt az Adelie föld hovatartozandó- 
eága fölött. Ennek a gyarmatfoglalásnak 
az érdekessége éppen abban van, hogy 
Franciaországnak pont száz esztendő múl­
tán jutott eszébe, hogy ezt a kétezer mé­
teres jéggel borított országrészt hivata­
losan annektálja...

Vájjon mit akarhat itt Franciaország. 
Nyersanyagot remél, vagy halász-állo­
mást szeretne felállítani, ki tudja. Meg­
lehet, hogy repülés szempontjából akar 
támponton kapni Délamerika és Auszt­
rália között még az idők méhében szuny- 
nyadó repülőutnak.

És ez a legvalószínűbb. Mert amig az 
Északi sarkkör vidékéről már elég megbíz 
ható pontossággal tudjuk, hogy nyersanya 
gokban bővelkedik, addig a Déli-sark jég 
alatti terülevei majdnem ismeretlenek. Le­
hetetlenség volt eddig fúrásokat végezni, 
mert a kétezer méteres jégburkot átfúrni 
már maga is emberfölötti munka lenne az 
ilyen minden civilizációtól távoleső vidé­
ken. Tehát előbb egy-két kilométer vas­
tag jégrétegen kellene keresztül jutniok a 
talajkutatóknak, hogy elérjék az alatta

V
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I □jgyes olajok alsóbbrendűsége abban nyíl- 
L3 vánul, hogy a négypont közül csak az 
egyikben, vagy a másikban tesznek eleget 
a követelményeknek, de nem felelnek meg tö­
kéletesen mind a négy követelménynek. 
A „Noul luboir, Unirea gyártmány, tökéle­
tesen megfelel mind a nógypontnak. Speciális 
parafinmentes nyersolajból az Elektrion el­
járással finomítják, az UJ LUBOIL OLAJ

minden tekintetben

egyenértékű 

a legjobb 

külföldi olajjal

A „NOUL LUBOIL1* méltó társa a hires fixemanyagöok» 
«X UNIREA ETHIL kékbenzinnek.

lévő földet. Meglehet, hogy valamikor a 
Déli-sarkon épp úgy, mint az Északin: 
trópusi erdőkben a vizi és a szárazföldi 
állatok már rég kihalt fajtái nyüzsögtek. 
Ha ez igy volt, akkor bizonyára ott is 
nagy szén és petróleum-telepnek kell len­
ni. De ezek valószínűleg még a jövő évez­
red generációi által is megközelithetetle- 
nek lesznek. Valószínűtlen az is, hogy a 
franciák, most hirtelenében bálnahalá­
szatra rendezkednének be. Marad utolsó 
feltevésünk: egy ismeretlen célú repülő­
bázis felállítása.

És minél jobban tanulmányozzuk a tér­
képet, annál bizonyosabbá válik ez a 
gyanúnk. .Chiléből vagy Argentínából 
Ausztráliába ma több mint tizennégyezer 
kilométer volna a repülőút, ,— ha gép 
ezt a távolságot leszállás nélkül tudná 
megtenni. De, ha a Déli-sarkvidék földjén 
repülőállomásokat lehet felállítani, akkor 
már csak tízezer kilométert kell a gépnek 
megtennie és ezt is többszöri megszakí­
tással tudná keresztül vinni.

Talán ebben a körülményben rejlik a 
legújabb francia gyarmatosítás titka.

Világszerte óriási hőhullám pusziit
Cluj, augusztus 6. Nemcsak Közép-Eu- 

rópában, hanem az egész világon óriási 
hőhullám pusztít.

Az Egyesült Államokban, de főképpen 
Newyorkban és a keleti partvidéken szin­
te hihetetlen hőség uralkodik, mely a le­
vegő párateltsége miatt elviselhetetlenné 
teszi az időjárást. Newyorkban 99.70 fa- 
renheit fokot mértek, ami 51 és fél Cel- 
zius-foknak felel meg. A hőhullámnak sok

halálos áldozata van. Az összes szükség­
munkákat beszüntették és a folyókat em­
berek százezrei lepték el.

Berlinben a hőhullám hatalmas orkán- 
szerű zivatarba fűlt szerdán délután. Az 
orkán következtében sok baleset történt. 
A villamosforgalom megállt és több vá­
rosrészben teljesen megbénult a forga­
lom.
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Az ellenség ott leselkedett a e^’
a falakat ostromolta, a kapáikon bel-ol me 
a pártharc szedte áldozatait ót part vtó- 
dott egymással, a hatalomért, ami mar nem 
volt Akármelyik egymagában csodákat mű­
velhetett volna, együtt meg csak egymást 
emésztették. Az ellenség leverese mmtha- 
csak másodrendű dolog lett volna öt felé 
vezetett az ütjük, pedig a cél mindnyájuk 
előtt egy volt, a római iga lerázása, az el 
lenségnek a Szentföldről való kiűzésé. Hu­
szonnégyezer vitéz, hus^n^7rtestvert 
akik azonban az ellenség heye 
öldösték. Egyik sem akarta a másik^ m 
ga. fölött elismerni. S amíg a szent varosa 
belül testvérharc dúlt, az ellenség rnä vStortatta Juda oraz^t- Eg£kc pírt

merte a rómaiakat támadni, nehogy

városnegyedek pusztultak el 63 gato- 
nfr^tárak váltak a pártviUongáaok köze- 
nette a tűz martalékává.P S: mindez még kevésnek UWt az ot 
zsidó párton kívül még három árulója csat 
lakozott az eUenséghez: Agnppa, az árny 
király aki pusztító csapatán kívül csábos 
Svai isP igyekezett Jeruzsálemig 
megfélemlíteni; Tiberius Alexander^ agy 
zsidó filozófus unokája; aztan m □
Sknak Jozefus, aki Titus mellé szegődotties 
Snácsalvnl, árulásaival siettette egykor, ha-

mmtha mégis !
tértek volna. A zeloták hékeloBtatnyu^: 
tak egymásnak, de az mar nem sokat lend 
tett f dolgon, legfeljebb meghosszabtatótta 
az aggoniát. A győzelem csillaga fel felra 
woeott egy kis Időre, Titusz maga is meg 
uata a már hosszúra nyúló kilátástalan ar- 
” és nem egy lábén békét áiánlott fló­
táknak, ezek azonban hallani sem ff 
róla. Teljes szabadság, vagy orok 
misülés. független élet. vagy diosd taW. 
Fittyet hánytak az éhségnek is. WJVJ 
maiak is ámulattal nézték a zsidók töretlen
■bátorságát, legyözhetetlennek hittek oset
nem egy római zsoldos hagyta ott csapatat, nem egy a zsidó hósok-hitét, hogy a zsidó Istennez, a
höz csatlakozzék. , . fpi

végét azonban nem lehetett 
tartóztatni. A faltöró kosok m^r a Szentey 
külső falait döngettek, ma] gt ^
te körül egy nap es egy 
Aztán meg röpült a csóva az ^anyabla 
keresztül a Szentély kigyulladt, .angja m „ 
“az ég felé- S ahogy a lángok száll- 
Sk úgy fogyott a remény. Elhamvadt mm- 
ÍT IL eJy fal maradt meg kétezer esz­
tendőn át, hogy hívja, szólítsa v— ^ 
nak kései unokáit, akik valaha ott harcoltad 
atángok körül, akik ott állottak az oszlopé 
csarnokokban és várták a csodát, anu akkoi 
elmaradt, de ami most kétezer eV után csak 
be fog következni.

Hadd üssünk most fel régi könyveket fa­
kó írásokat, keressünk bennük regi emléke­
ket, régi dicsőséget és uj reményeket, aj bi 
zakód ás okát. .

Midőn Jeremiás elhagyta Jeruzsálemet,

— Meggondolatlanul tették. De bizony
tudatosak - De talán csak egy reszuK vet- 
KU““ l Legtöbbjük. - Ha vártái volna 
SS, 'talán megtérnek. - Hiába lett vohia 
Abrahám erre a kezébe sulyeszbette a fejet 
és keservesen sirt. - Nem tehetik hat többe 
jóvá? Erre égi hang szólalt meg: Izrael az 
olajbogyóhoz hasonlít: Valamint az olajbo­
gyó csak érése után adja olaját, úgy faráéi 
is csak későbbi időiben fogja majd megtalál­
ni üdvét.

Tanitoták mestereink: A Messiás majd a 
Szentély helyén fog megjelenni és harsogva 
szól Izraelnek: Elnyomottak, elérkezett meg­
váltástok ideje! Ha nem hiszitek, nézzétek 
a felétek ragyogó fényt. De nemcsak ratox 
sugárzik, hanem a vüág minden nepere, 
amint írva vagyon: „fis nemzetek járnák 
majd világosságodnál és királyok tündöklé­
sed fényénél“.

Rabbi Eliezer mondotta: Amíg a Szentély 
fennállott, ha egy-egy sékelt adott valaki, 
bünbocsánatot nyert, most hogy nincs Szen­
télyünk, jótékonyságot gyakorolunk, jo, 
ha nem, — jönnek a vüág népei és elszedik
tőlünk erőszakkal.

Négy dolgot mutatott a Szent Abrahám- 
nak: a poklot és a gálutot. a Tórát és a 
Szentélyt. Szólott az Ur: "Mindaddig, amig 
gyermekeid az utolsó kettővel törődnek, 
megmenekülnek az előbbi kettőtől.

Izráelt hol a porhoz, hol a csillagokhoz 
hasonlítják. Ha leszállnak. a porig szállnak, 
ha meg fölemelkednek, egészen a csillagokig 
emelkednek. Mas magyarázat szerint: Iz-

, .ratlan szénsavas, radiaktiv sós, vasas forrásvizekkel. Biztos gyógyhatás 
Természetes, Parat zavaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, vesebaj, vérsze-
C 7 i M * ég izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesig eseten 
J & i * g-n>aeg, - yáitozásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán

fellépett idegbajok (Tabes) eseteiben a legjobb eredménnyel.
Bre"siSCo* * kezeié,

mérsékelt árakkal. Modern nap e^ea^ . utazági irodák utján. Fürdőidény május
SMk«“l ^tust, felvüágositást szívesen küld: Muschong Buziasi Gyógy- 
lo-től Oktober 10 S R _T Fürdőigazgatóság, Buzias, Banat. _____________ _

ráel a fövényhez hasonlít, valamint & fövény, 
ha ma gödröt vájnak benne, másnap újra 
magától megtelik, úgy Izrael is, ha egyik 
nemzedékben rendet vágnak benne, a követ­
kező generációban ujrai kipőtolódik.

„És teszem a te magzataidat, mint a föld 
porát“. Valamint a föld pora megtalálható 
a vüág minden táján, úgy Izrael is szét lesz 
szórva a világ egyik végétől a másik végéig. 
és valamint a port mindenki tapossa úgy 
fogják Izráelt is taposni. De valamint a p 
megemészti az összes érceket, úgy Izráel is, 
ha minden el is pusztul, ő orokon-orokig
fennmarad. ___ „

Miért hasonlít Izráel az olajbogyóhoz? 
Valamint az olajbogyó nem adja olajat csax 
préselés által, azonképen Izráel sem tér meg 
csak fájdalmak által.

Rabbi Józsua Így magyarázta: Valamint 
az olajfának nem hullanak le levelei. sem 
nyáron, sem télen, így Izrael sem pusztul el

Rés LáJkis mondta: Ha baj jón a világra, 
először Izráel érzi meg, de ha öröm jón a vi­
lágra, akor is Izráel érzi meg elsőnek.

Rabbi Simon Lákis fia mondotta: A Szent 
nem sújtja Izráelt csak ha eloszor gyogvnr
teremt számára. . .

Izráel a céltáblához hasonlít, mindenki be-

lélövi nyilait, de mégis a nyüak egyszer el­
fogynak és Izráel megmarad örökre.

Rabbi Pinchász mesélte: Egy ember egy­
szer egy drága követ vitt eladni Rómába. 
Fogta a vevő a drágakövet egy ülőre te tie 
és rácsapott a pöröllyel, hogy valódiságát 
kipróbálja. A pöröly elhasadt, a kalapács le­
csúszott, de a, drágakő ott maradt sértetle­
nül. így van Izaráel is.

hűért hasonlítja az írás Rómát a sertés­
hez? Valamint a sertés, ha leheveredik, ki­
nyújtja patáit: nézzétek, tiszta vagyok, úgy 
ez a gonosz királyság is rabol, erőszakosko­
dik és ártatlanságát hangoztatja.

Ki irta a böjtről szóló traktátust ? Cha- 
manjaih ben Chizkijah és társa, akti: szeret­
ték a fájdalmakat. Szólt erre Rabbi ^ Simon 
ben Gamliél: mi Is szeretjük a fájdalmakat, 
de mit tegyünk, ha. annyi a baj manapság, 
hogy ha nekifognánk, hogy leírjuk, nem 
győznénk.

„Szorongatói fejjé lettek“. Rabbi Jocha- 
nan mondta: aki Izraelnek szenvedést okoz.
főember lesz belőle. . . .

Hadrianus császár mondta Rabbi Jehosua- 
nak: MUyen nagy a bárány (Izrael), amely 
annyi farkas között győzi. Felele neki: Mi­
lyen nagy a pásztó: aki őrizni tudja őket... 

Löwenkopf Kálmán.

Meglepő német helyszíni beszámoló:

Mi történik Kínában
A japán hadsereg súlyos problémái. 
A kínaiak hatalmas fölényben vannak

Berlin, augusztus 5. Hans Tröbst, a 
Völkischer Beobachter távolkeleti mun­
katársa, Sanghájból rendkívül érdekes 
cikkben számol be arról, hogy „Miért 
olyan hosszú a háború a Távol-Keleten.

Bans Tröbst hangsúlyozza, hogy kívül­
álló természetesen nem tudja megítélni a 
hadvezérek szratégiáját, mig a háború 
véget nem ér, Így ő is csupán a japán- 
in nai háború eddigi lefolyásának ismerte­
tésére szorítkozik. így is felvetődik azon­
ban a kérdés, hogy miért tart már olyan 
régóta a harc és igaz-e, hogy — amint 
azt úgy a kínaiak, mint a japánok egy­
formán állítják — tulajdonképpen csak 
most kezdődött az igazi háború.

A Völkischer Beobachter helyszíni tu­
dósítója ennek első okát abban jelöli meg, 
hogy ma már a japán hivatalos körök is 
beismerik: túlságosan lebecsülték ^ a kí­
naiak haderejét és ellenállóképességét. A 
japánokat félrevezették nagy kezdeti sike 

" _ Tpremiás elhagyta Jeruzsáleméi, reik, amelyeket az észak-kinai tartoma-
ar^szÍH az égből, rávetette magát a j ayok msszui felfegyverzett és rosszul ve 
,ninir.Q ípruvntötte és szólott: Hadd jöjjön zetett helyi csapatai fölött arattak. Éppeifalakra,"""ledöntötte és szólott: Hadd pjjcüi
hát az ellenség és hatoljon be a hazba 
amelynek nincs gazdája, hada rabolja ki, 
hadd pusztitsa el, menjenek be a '
he amelyet otthagyott az ore, tépjék ki_ a 
szölőtöveket, hogy el ne dicsekednesseK, 
hocry ö foglalta el. Elpusztult varost rop­
tatok el, meggyilkolt népet gyükoltato 
toe» felperzselt várost perzseltetek fel.

iSdön látta a főpap, hagy a Szén =ly Ki­
gyulladt, fölment a papnövendékekkel a te 
tőre, kezükben a Szentély kulcsával. &ol« 
tak a Szenthez dicsértessék: Világ Ura, ha 
nem lehettünk hűséges sáfárjaid, nesze, i 
vannak házad kulcsai! — es az eg fe 
ták őket. Erre kéz nyulott a magasból es
:kallogy a papok és leviták látták, hogy el­
égett a Szentély, fogták hárfáikat es ért­
jeiket és beveteték magukat a lángokba.
3 Midőn Izrael szüzei, akik a szent függönyt 
szőtték, látták, hogy elpusztult a Szentély, 
beleugrottak a füstölgő romokba. _

Aki nem látta Jeruzsálemet dicsőségében, 
nem látott szép várost sohasem és aki nem 
látta a Szentélyt pompájában, nem la .ott 
ETYÖnyörü palotát életében.

Hálom dolgot nem foghatnak a «lag né­
péi izrá^lre, hogy elvették volna tőlük. ez-K- 
nek egyike a Béthámikdás.

Rabbi Jicchák mondotta: Midőn elpusztult 
a Béthámikdás, ott találta a Szent, aldass- 
az ö Neve, Abrahámot a Szentély mel e . 
Kérdé tőle: Mit keresel, kedvesem, az én a 
Kamiban? Válaszold Abrahám: A fiaim ügy ­
ben jöttem. — Fiaid vétkeztek és eluzeAek.

zetett helyi csapatai fölött arattak. Éppen 
ezért a japánok eleinte csak kisebb had­
sereget küldtek Kínába, amelyet később 
pótolni igyekeztek ugyan folyton újabb 
katonaszállitmányokkal, de ezek az egyen 
ként érkező megerősítések éppen csak ar­
ra voltak elegendők, hogy a közben tá­
madt réseket betömjék, ahelyett, hogy a 
japán hadsereg számára olyan^ fölényt 
biztosítottak volna, amely elegendő a dón 
tés kicsikarására.

A japán főerö az orosz határon 
Ez különösen a lungháji vasút birtoká­

ért folytatott nagy csatában volt szembe­
tűnő. A japán hadvezetőség nagyszabású 
átkarolási támadást indított, hogy a kí­
naiakat körülzárja és fegyverletételre 
kényszerítse. Csakhogy a japán hadsereg 
nem volt elég nagy ehhez a művelethez, 
úgyhogy a kínaiak a tátongó részeken egy 
szerűen kisétáltak. Ha a japánok na­
gyobb hadsereg fölött rendelkeztek Vol­
na, Lunghájnál megsemmisítő csapást 
mérhettek volna a kínaiakra.

A Völkischer Beobachter távolkeleti 
tudósítója a japán haderő elégtelenségét 
azzal magyarázza, hogy Tokió egészen a 
legutóbbi időkig Kínát csupán „mellékhad 
színtérnek“ tekintette és a japán főerő 1 
a legjobb csapatok — Mandzsukuó és Szi­
béria határán néz farkasszemet az oro­
szokkal.

Mandzsúria határán állomásozik a ja­
pán hadsereg repülőflottájának 90 száza­
léka, mig a kínaiakkal szemben foglal­
koztatott 10 százalék a japán flotta re­
pülőparkjából került ki, még hozzá java­
részt elavult gépekből. Az oroszoktól va­
ló aggodalom magyarázza azt, hogy a ja­
pánoknak sikerült ugyan a kínaiakat min­
denütt visszaszorítani, de nem tudtak 
megsemmisítő csapást merni Csamgkáj- 
sek tábornokra.

A japánok ebből most levonták a kö­
vetkeztetést és egy teljes esztendő múltán 
elhatároztak, hogy az eddiginél sokkal 
nagyobb erőket vetnek harcba, hogy ve 
get vessenek a háborúnak, „amely már 
amugyis túlságosan elhúzódott. ^ ^

Hogy ez sikerül-e, végeredményben at- 
attól függ, hogy le tudják-e 'győzni a te­
ret és a távolságot. Japán legfélelmete­
sebb ellensége Kína óriási kiterjedése. Az 
eddigi hadviselési móddal jár az, hogy a 
japánok az ellenséget mindenütt az érin­
tetlen, gazdag tartományokba szorítottak 
vissza, amelyek mindegyike nagyobb, mint 
a leghatalmasabb európai ország. Ez any- 
nyit jelent, hogy Csangkájseket nem tud­
ták elvágni segélyforrásaitól, sőt legjobb 
utánpótlási területére szorították vissza.,

Kína ereje egyre no
Hans Tröbst rámutatott arra, hogy 

mig a japánok összekötő vonalai mindin­
kább elnyúlnak és ennek megfelelően egy­
re nagyobb erőket köt le a hadtáb biztosí­
tása, addig a kínai hadsereg minden vis­
szavonulással növekszik, mert a kiürített 
területek lakossága elmenekül az ellenség 
elől és a férfiak számára a legtermesze- 
tesebb megoldás az, hogy beálljanak a kí­
nai hadseregbe.

A Völlkischer Beobachter munkatársa 
szerint a kínaiak olyan ügyesen és gyor­
san hajtják végre visszavonulásaikat, 
hogy a japánoknak minden győzelem után 
fárasztó és időt rabló uj felvonulásba 
kell kezdeniük, ami időt enged a kmaia - 
nak arra, hogy kipihenjék magukat es a 
felbomlott köteléket újjászervezek. Hans 
Tröbst szerint tehát a kínaiak felorio , 
szétmorzsoló harcmódot folytatnak a ja­
pánok ellen és egyáltalán nem tekmük el­
veszettnek a háborút, mert kimenthetetle 
embertartalékok fölött rendelkeznek. A 
legsúlyosabb veszteségek sem, érinti 
döntően a kinaikat, hiszen Kinanak ma 
mintegy 500 millió lakosa van. Az idő és

A cluji Zsidó­
kórház

ez év október havában kát éves, intézeti 
benlakással és ellátással egybekötött

ápolónői, és 
gondozó-
• If » «noveri

tanfolyamot tart. Jelentkezés és felvilá­
gosítás:

SPIT ALUL SVHESSC, CLUJ.____

tér mellett tehát a kimeríthetetlen em­
beranyag Kina harmadik legerősebb tégy-
vere. « *

A kínai stratégia fő jellemvonása az idő 
nyerés. A központi hadsereg kitűnő had­
osztályait szánt szándékkal kímélik, „az 
utolsó csatára“, amely majd az egész ha­
bom sorsát eldönti. Csangkájsek marsall 
tervszerűen csak a kevésbé értékes, Vj-_ e 
ki hadosztályokat állítja az első vonalba. 
Főcélja az, hogy a japán hadsereg hadi; 

a_ l anyagát és morálját a másodrendű kínai

(próságok
kélévej

I (Most üane?e’t3 
1 aw, » világhírű 
„újítónk néhány
pAaerikábac, ©s

idolkozva ült 
ett a házigazda] 

Hedves naest 
ba tudnám 

jrgy dollárt ? j
meg! I

__ Mire gondol. | 
Magára, urai

Megkérdezték
jtni halála után,| 
pokolba. Haboz 
__ Bizonyos, hói 
bőmérselvlet, visj 

társaság

jjgy londoni fői 
án a rnhatái-b 
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csapatokkal folytatott folytonos harcok
őröljék fel annyira, hogy végül a ű°n
mérkőzésben, amelyet majd a kozp°n
hadsereg hadosztályai vívnak meg, a j
pánok maradjanak alul. n

Japan válaszuto,
Csangkájsek a döntő harcot minél mé 

lyebben az ország belsejében szeie 
megvívni, a japánok kénytelenek is
denütt nyomon követni a visszavonuló e
lenséget az ország belsejébe. A don.o 
cok megindulásával egyidejűleg meg = 
kezdődni Hans Tröbst szerint a 1«P 
front mögött a iguerillaháboru, 
már jó előre kidolgozott vezérkari terv 
szerint fognak a kínai szabadcsapat 
megvívni. A japán front mogoL a ^ 
megszállt részei mindenütt tele vann 
portyázó szabadcsapatokkal. ,, pleti

A Völkischer Beobachter tayo 
munkatársa felveti a kérdést, vájjon ^ 
kor és hol fogják a kínaiak felverni 
döntő ütközetet, amelyre a japano 
zódó türelmetlenséggel várnak. Az 
zet helyét a kínaiak fogják megszab, - ^ 
pen úgy, mint annak időpontja i • 
naiak fScélja: minél tovább 
borút. Japán viszont az előtt a _ . ^
előtt áll, vájjon vesse-e harcba ^ 
kait, — vagyis helyesebben szó 
zsu határon álló f«hadsereget ^ ^
dig továbbra is a mostani eszköz 
resse a döntést Kínában.
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Rabbi Simon 
fájdalmaikat. 

|>aj manapság,
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Rabbi Joöha- 
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IprósiiSok a nyolcvan- 
kétéves Sliawról *

y:wt ünnepelte 82. születésnapját G. B.
' a világhírű Író. Ebből az alkalomból 
aitánk néhány kevésbé ísmfirt történetet.) 
yuerikában, egy milliomos házában, el- 
joikozva tilt az asztalnál az iró. Hozzá­

ért a házigazda és igy szólt;
^ Kedves mester, szívesen fizetnék egy 
^ ha tudnám, hogy most mit gondol.
— Egy dollárt? Szavamra mondom, nem

fi meg!
_ Mire gondol?
— Magára, uram. e
Hegkérdezték tőle, hogy hova szeretne 
0[ halála után, a mennyországba-e vagy 
pokolba. Habozás nélkül Igv válaszolt;
_ Bizonyos, hogy a mennyországban jobb 
^mérséklet, viszont a pokolban sokkal kl- 

ín5t* társaság verődik össze.
*

Egy londoni főpróbán a második felvonás 
a ruhatárba sietett és felvette a ka­

nját A szerző kétségbeesetten rohant ntá-
k
_ Még nincs vége az előadásnak! — idál- 

Otta izgatottan.
Mire az író rezignáltan igy válaszolt;
— Tudom. Elzárt megyek el.

*

á „Vissza Matuzsálemhez« ctmfi darabjá­
ig premierjén hevesen tapsolt a közönség. 
;gynekkor az erkélyen egy ur fütyülni kéz­
iéit. A szerző hozzálépett és udvariasan 
negszóíitotta:
— Nem tetszik önnek a darab?
— Nem bizony!
— Látja kérem, nekem sem tetszik. De 

alt tehetiirk ml ketten egy ilyen tömeggel 
lemben.«
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[■bekötött
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Hatóságilag engedélyezett

véyelailá$unl<ai
higiénés helyiségünkben folytatjuk. — 
hatályok, diszporcellánok, nippek, figu- 

evőeszközök, perzsa- és a1rgol-sr,ö- 
sf6gek, festmények, képkeretek minden 

elfogadható árban kiárusittatnak 
jPáX" Cluj, Calea Maresal Foch S.

— Augusztus 15-ig kell kérni a katonai 
aoulmányi szabadságot. A nemzetvédelmi 
amsztérium közli : Az 1938. évi kontingen- 
i, valamint régibb korosztályú ifjak, akik 

1937—38. évre tanulmányi szabadságot 
írtek, Julius 30-ig nyújtsák be okmányai- 
i a hadkiegészítő parancsnoksághoz és 
füg: a) 1937—38. évi tanulmányi bizony­
ltot. b) A és B.-nyilatkozatot és a kato- 
ií taxa lefizetéséről szóló nyugtát. Ha -izt 
toják, hogy további szabadságot kapjanak, 
íy agusztus 15-ig kel benyújtani az újabb 
írvényt. AM ezeknek a formalitásoknak 
in tesz eleget, az november 1-én be fog 
•nini. A kérvényben fel kell tüntetni a kö- 
e&ezőket: név, állandó lakhely, születési 
iy és idő, korosztály, hadkiegészítő pa- 
itcsnokság, iskola, ahova a tanulmányi 
übadságot kéri, iskola év. A kérvényeket 
íöéiyesen vagy ajánlott levélben lehet be­
keni a Cercul de Recrutarehoz és az ikta- 
bi szám, vagy az ajánlott levél vevénye 

őrzendő.
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l - Nagy sikere volt a morlacaiak javára 
Nézett ünnepségeknek. Meleg sikere volt 

I norcalacaiak javára rendezett tegnap esti
____  ínségeknek. Pénteken este 9 órakor a

|e. A döntő har- »«nyárba borított sporttelepen nagyszámú 
íjüleg meg fogE^nség jelenlétében zajlottak le a helyi 
„rint a japáde^gyesüietek ünnepségei. A műsoron a 
í ború amelyet"! SC| SSAE, UEC és az Echo csapatai 
vezérkari tervekl^tek és nagy sikert arattak. Többek 
' . .■'«ott az Echo nötornászai, az UEC gyer-

I KinaEwj6111^82^11^ mutatványai és az UEC
r rao^°__ o1r a!,.fSZcsaPatának zenés tomamutatványal

élénk tetszést. A műsor lebonyolitá-
•10111 éa annak sikerében nagy szerepe volt 

iu Albinnak, a közismert sportember­
ét csapata élén melegen ünnepeltek, 

tomatinnepély után a strandra vonultak 
a résztvevők, élükön Enescu Manóié 
n 'US8at Itt uszószámok, Hartig János 
^•dialek Ferenc kitünően sikerült ugró­

ja*1 derültek bemutatásra, majd pedig 
\s,J körmendi, az Aihambra népszerű 

^ vezetésével városunk fiatal tánc- 
^ a Komáromy-duo, Lunzer Zorika, 

•6 és L Sarca léptek fel a do-
U^nuk Pedig Körmendi és Sántha 

ira futattak be egy apacsjelenetct és 
et rn dÍát' A közönség az összes szerep- 

egtapsolta. a hatásos műsort szorn- 
vasámap este megismétlik.

6BYHIB
Rendszeres ulas- és tefcerszállltás
BSAAK-AMERJKAHA és KANADABA 
az uj modem „BATORY“ és „PTLSUDS- 
KT‘ motoros hajókkal Bucurestiiből 
NE3WYORK-ba, vagy HALJF. áX-iba, be­

leértve & vasúti utazást gyorsvonaton, ví­
zumokat, szállodát, ellátást a kikötőkben 

18.000 lejtől felfelé.
DEL-AMIERIKA Rio de Janeiro, Santos, 
Montevideo, Buenos Aires a kényelmes 
„KOSCIUSKO“ és „PULASKI-* gőzösök­

kel kedvező árak mellett. 
PALÄSTINA az s/s .JPOLONIA' óceán­
járóval, turistaosztály 4.400 lejtől felfelé. 
GDYNTIA AMERIKA LIND DE JVA VI- 
GATIE S. A. Bucuresti, Str. Poincaré 89. 

Telefon 4-22-31.
<•*» wieren"

— Adófizetők íigye-méb.x A cluji pénzügy- 
igazgatóság részéről kapjuk a következő 
közleményt: „Tudomásunkra jutott, hogy
Cluj város területén egyes magánszemélyek 
megjelennek az adófizetőknél, adóhivatali be­
szedőknek adják ki magukat és azon ürügy 
alatt, hogy uj rendelkezések folytán az adót 
a helyszínen kell fizetni, megpróbálnak kü­
lönböző összegeket behajtani az adófizetők­
től. Minthogy ilyen rendelkezések nincsenek 
és az adó fizetését csak az adóhivatalok 
pénztárába lehet eszközölni, a közönség tu­
domására hozzuk, hogy bármely adót, vagy 
illetéket az adóhivataloknál és a pénzügy- 
igazgatóságnál fizessen le, ahol hivatalos 
nyugtát állítanak ki a _ befizetésekről Bár­
mely más fizetést az adóhivatal semmisnek 
tekint és igy csak az illetékesek károsodnak, 
loan Androne pénzügyigazgató. Sever D«ce- 
anu osztályfőnök.

— Cementbe ágyazta agyonlőtt barátjá­
nak holttestét egy amerikai versenyistólio- 
tolajdonos. Newyorfkbói jelentik; A mewyorki 
„felső négyszáznak“ olyan szenzációja van, 
amilyenre évek óta neon volt példa.,A rend­
őrség letartóztatta a 26 éves John Paul 
Bathelt-et, Newyork egyik leggazdagabb 
örököenőjének férjét azért, mert a vád sze­
rint tavaly a nászútján meggyilkolta egyik 
barátját. A bűntény úgy derült ki, hogy cser 
készlányok fürdeni mentek a Cennetiut fo­
lyóba, amikor egyszerre csak egy cement- 
tömbre bukkantak, amelyből egy halálfej vi­
gyorgott feléjük. Azonnal értesítették a 
rendőrséget és megindult a nyomozás. Rög­
tön arra gondoltak, hogy a halott Charles 
Morris istállótulajdonos lehet, aki egy év 
alőtt titokzatos módon eltűnt. A koponya 
homlokán tátongó seb arra mutatott, hogy 
Morris agyonlőtték, azután holttestét cement 
be ágyazták. A detektívek figyelme a kö­
zelben álló villára esett, amelynek ablakai 
el voltak torlaszolva. Behatoltak a villába és 
a konyhában olyan nyomokat találtak, mint­
ha cementet kevertek volna. Tovább kutat­
tak és egy beszegezett pincelépcsöre buk­
kantak, amelyben egy arany övcsattot ta­
láltak C. M. Monogrammal. Közvetlenül mel­
lette ujabfb cementtömbös találtak, amelybe 
egy cipő volt beágyazva. Megállapították, 
hogy a cipő pontosan egyezik azzal a másik 
Cipővel, amelyet a folyóparti cementtömbben 
találtaik Megállapították azt is, hegy a múlt 
évben ezt a villát John Paul Bathelt bérel­
te ki, aki fiatal feleségével itt töltötte a mé­
zesheteit. Megállapították azt is, hogy Char­
les Morris jóbarátja volt Batheltnek és so­
káig közös versenyistállójuk volt. A rendőr­
ség véleménye szerint a két barát valami fö­
lött összeveszhetett és Bathelt agyonlőtte 
barátját. Áldozatának holttestét úgy akarta 
elrejteni, hogy beágyazta egy hatalmas ce­
menttömbbe. Ha a cementtömböt a villában 
hagyta volna, alkalmasint most sem derül 
ki a gyilkosság. Bathelt azonban biztosabb­
nak tartotta, hogy az- áruló bizonyítékokat 
eltávolítja. A tavaszi áradás és az időjárás 
viszontagságai azonban annyira lekoptatták 
a cementtömböt, hogy most derítették fel a 
, .cemenbkoporsó-gyilkosságot.«

Báita-fürdő
igazgatósága a szokásos

Anna-bált
ez évben is

augusztus 7-én, vasárnap
rendezi meg. Díjmentes belépés. Tánc reggelig. Nagyon olcsó ízletes polgári kony­
ha. Vonat Clujról reggel 6 órától kétó ránként közlekedik. Ingyenes visszautazás. 
Gherla állomástól 8 lej a fürdő autójá val. Ingyen strand. Európai hirü grafológus

és bűvész.

— Megöltek egy amerikai képviselőt egy 
politikai verekedés során. Newyorkból jelen­
tik: Jackson ban (Kentucky állam) tegnap 
a községi választásokon Chandler képviselő 
és Barkiey szenátor hívei összeverekedtek 
Chandler képviselőt megölték.

— Elrontott gyomornál és az ezzel össze­
függő bélzavarok, felfúvódása, émelygés, 
homlokfájás, láz, hányás, hasmenés vagy 
székszorulás eseteiben már egy pohár termé­
szetes „Ferenc József« keserüviz is igen 
gyorsan, biztosan és kellemesen tisztítja ki 
az emésztés útjait. Kérdezze meg orvosát.

— Megépült az északsarki szálloda. Oslő- 
ból jelentik: A norvég kormány harminc­
ezer koronás hozzájárulása lehetővé tette 
az északi szálloda megvalósulását, amelyre 
egyébként részvénytársaság alakult. A szál­
loda természetesen nem egészen az Sszaki- 
sarkon fekszik, hiszen az ott zajlő jégtáb­
lákra aligha lehetne épületet emelni, de min­
denesetre ez lesz a világ legészakibb szállo­
dája, amely a 79. észaM szélességi fokon te­
rül el Ny. Aalesundban, a Spitzbergákon 
Kongsfjord mellett. A szállóépületek tulaj­
donképpen már meg is vannak. Lakóházait 
ezek, amelyeket egy szénbánya építtetett, de 
ez közben beszüntette üzemét. Az Észak- 
sarki Szállóda Rt., amelynek elnöke a nor­
vég utazási iroda égjük vezetője, alaposan 
kitatareztatta a házakat és bebutoroztattu 
minden igényeket kielégítően. A szállódéban 
12 állandó vendég lakhat, azonkívül van egy 
hatalmas étterme, amely elláthatja azokat 
a turistákat, akik a kirándulóhajókról érkez­
nek ide. Ny. Aalesundnak van posta- és ta- 
virőhivataía és minden 12 napban érinti egy 
norvég gőzös. A sarki szállódéban az évsza- 
koltnak megfelelően sítúrákat rendeznek, 
vagy pedig motorcsónak kirándulásokat a 
szép fjordokban. Azonkívül lehet nagyobb 
szán kirándulásokra is indulni sarki kutyák 
által vont szánokon vezetők kíséretével.

— Fordítások (bármely nyelven dr. Man- 
del Fordító Iroda Cluj, Memomndului 24.

— Fekete ruhát kall viseljen a kereske­
delmi és iparkamara és börze női személy­
zete, Bucurestiböl jelentik: Mitita Constan- 
tinescu nemzetgazdaságtigyi miniszter szol­
gálati szabályzatot alkotott a kereskedelmi 
és iparkamarák és börzék részére. A sza­
bályzat előírja, hogy a személyzet szolgálat­
ban és szolgálaton kívül is becsületes és 
köztisztviselőhöz illő, méltóságteljes maga­
tartást kell tanúsítson. A nők fekete szinti 
ruhát kell a hivatalban viseljenek, tilos ma­
gáncélokra használni a hivatal telefonját és 
a szolgaszemélyzetet. Hivatalos értesítések, 
levelek kikézbesítése csupán postán van 
megengedve, , *;
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a közismert
BABÄÄi“
B A P I D

crémmel. 
Gyártja; Ardealul 

. S. A. Cáréi

íiídh

ifmm

ím

0
0

AUTÓSOK?
Használjatok eredeti alaka- 

(részeket 1 Takarékosság, tartós­
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— Nyolcszázmillió lej útépítésre. Bucures­
tiböl jelentik: A közlekedésügyi és közmun­
ka ügyi minisztérium hatalmas útépítési 
programot dolgozott M, amelyre 800 milliót 
fognak fordítani évenkint.

— Madame Dabary — filmen. Madame 
Dubary, a világhírű kurtizán színekben és 
kalandokban gazdag életét filmre vették. A 
történelmi feljegyzések alapján elkészített 
filmet, amelyhez magyar feliratot is fotogra- 
fáltak, ma vasárnap vetíti a cluji Edison 
mozgó. A film főszerepét Alpár Gitta, a vi­
lágszerte ismert kitűnő énekesnő énekli és 
játsza.

O te boldog szünidői
Egy hosszú és munkában gazdag év le­

telté után, közeledünk megint a szünidő­
höz és újból megyünk a hegyekbe, völ­
gyekbe, tengerre, egyszóval levegőteli tá­
jakra. Edzze és trenírozza testét, tegye 
ellenállóképessé minden fáradtsággal 
szemben és főleg legyen gondja bőrének 
rugalmasságára. A kellemetlen izzadság­
képződés kezein, lábain, hónalj alatt nem­
csak hogy kínozza ós elf árasztja, hanem 
környezetének ellenszenvessé is teszi. Te­
kintettel arra, hogy a tej még mindig a 
legjobb bőrápolószer, csak a szín- és szag­
talan Hidro-M3 Ikuderm-Crémet kell hasz­
nálnia. Kezdetben naponta, később 1—2- 
szer hetenként kell vele bedörzsölni az iz­
zadó bőrrészeket, mely az izzadság sza­
gát eltávolítja, a bőrt szárazzá és rugal­
massá teszi, anélkül, hogy bárminemű in­
gereket vagy zavarokat okozna.

Hidro-MUkuderm kapható az összes 
gyógyszertárakban és drogériákban.

— BUCURESTIBE HELYEZTÉK AMERI­
KA BÉCSI KERESKEDELMI KÉPVISELE­
TÉT. Bucnrcstibő* jeL: Tegnap a fővárosba 
érkezett Gardner Ptchardscn, az Egyesült 
Államok uj kereskedelmi attaséja. Richard­
son az Anschlussig Bécsben volt kereskedel­
mi attasé. A washingtoni kormány most el­
határozta, hogy egész bécsi kirendeltségét 
áthelyezi Bucurestibe, aminek igen nagy fon­
tossága van kereskedelmi szecapontbóL

— Orvosi hir. Dr. Bródy Bella fogorvos 
visszaérkezett és rendelését megkezdte.

! — Uioarai gyógysósfürdőt ajánljuk
í aaofcnak, akik kellemes, csendes fürdőhe­

lyen akarnak nyaralni. A fürdő gyógyha- 
£ tása európai kiriL EUátáa napi 60 lßjtöl, 

A fürdő berendezése a legtökéletesebb 5 
modem. Gyönyörű parkok. Ggyógyhatáa 
reumatikus és női betegségek ellen. Pros­
pektust kívánatra a Fürdőigazgatófc ág 
küld, cián: Uioara, jude$iti Álba.

— Előkészítő tanfolyam a Kereskedelmi 
Líceumba való felvételi vizsgára. A minisz­
terül Educa^iunii Nationale jóváhagyásával, 
Doanilescu lován, keresk. líceumi tanár, fo­
lyó hó 15-től, a Kereskedelmi Líceum V-:k 
osztályáé.', való felvételi vizsgára, a kereske­
delmi ismeretek és könyvitelből (Stimme Co- 
merciale sá contabilitate) előkészítő tanfo­
lyamot nyit. A tanfolyamot a Liceul Comer- 
cial de báe^i, str. Saguna 11. sz. iskola he­
lyiségeiben, napi 2 órai előadással tartja 
meg. A ’beiratkozások folyó hő 14-én, a fenti 
helyiségben eszközölhetők d. e. S—1 óráig, 
Rusu iskolai titkárnál. A tandíj, az egész 
tanfolyam tartamára, 400 lej, mely összeg a 

£ beiratkozás alkalmával fizetendő. Szegénysé­
güket igazoló tanulók, tandíjmentességben 
részesülnek.
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Palesztina
kantonizálását javasolja 
a Woodhead-bizottság?

A Paris Soir palesztinai tudósítójának feltű­
nést keltő értesülése

Párizs, augusztus 6. A Paris Soir pa- 
leszunai tudósítója azt a feltűnést ke.tő 
távirati jelentést közli, hogy Woodhead- 
bizottság, amely a napokban hagyta el 
Palesztinát és visszatért Londonba. Pa­
lesztina kantonizálását fogja ajánlani a 
a kormánynak. A lap tudni véli, hogy 
Anglia gyors megoldást keres a Paleszti­
nái kérdésre és ezért állítólag elejtette az 
eredeti felosztási tervet és ehelyett az or­
szág kantonizálását helyezte előtérbe. A 
kantonizálás a svájci mintára történne.

E pillanatban nem lehet megítélni, meny 
nyiben fedi a valóságot a Paris Soir tu­
dósítójának értesülése. Tény az, hogy a 
kantonizálás mint alternativa, a Peel-bi- 
zottság javaslataiban is szerepelt és Mose 
Shertok a Jewish Agency politikai osz­
tályának vezetője, májusban az Uj Kelet 
munkatársa előtt is kijelentette, hogy a 
kantonizálás lehetőségével feltétlenül szá­
molni kell.

i _, a kormány szándéka i— mondotta
akkor Shertok —- az ország felosztása. 
Csak az kérdéses még, hogy milyen for­
mában fog az történni. Lehet, hogy a fel­
osztási művelet első fázisa a kantonizá­
lás lesz és csak annak kiépítése után ke­
rül sor az államalakulásra. * -

' A Paris Soir információja, ha valónak 
bizonyul, ami nincs kizárva, úgy csakis 
abban az értelemben fogható fel, ahogy 
az Shertok fenti nyilatkozatából követ­
kezik. A kantonizálás első fázisa lehet a 
felosztásnak és előkészítője az államalapí­
tásnak.

Runciman a szociál­
demokratákkal és a szudeta 

németekkel tárgyalt 
szombaton

A német sajtó frontot változtatott Runciman prágai ktil-
d elésé vei szemben

_____________ _ ——------------------

Kalocsán agyonlőttek 
egy betörésen ért romániai 

katonás zö k erény t
Kalocsa, augusztus 6. Szombaton egy 

polgári ruhás rendőr és egy detektív gya­
nús külsejű emberre lett figyelmes, akit 
igazolásra szólítottak fel. Ez azonban re­
volvert rántott és három lövést adott le, 
amelyek közül kettő a rendőrt, egy pedig 
a detektívet érte. A detektív eszméletle­
nül összeesett, a rendőrnek azonban még 
volt annyi ereje, hogy revolveréből -a me­
nekülő után lőjjön. A lövés talált és a 
fiatalember holtan rogyott össze.

A ruhájából előkerült iratokból kiderült, 
hogy Zaha.bc tz István huszonhárom éves 
többszörösen büntetett román állampolgárral 
azonos, ki a román hadseregből szökött meg. 
A fiatalembernek, akinél betörő szerszámo­
kat találtak, társa is volt, mert emidön a 
hatósági emberek igazoltatni akarták, hátra 
szólt és figyelmeztette társát: „megfogtak, 
menekülj“. Kiderült, (hogy a katonaszöke­
vény öt betörést követett el Kalocsán.

Prága, augusztus 6. Runciman lord teg­
nap délután a szociáldemokrata part ve­
zetőségének küldöttségét fogadta,, mig 
szombaton a szudetanémet párt képvise­
lőivel folytatta információs jellegű tár­
gyalásait.

Hugh Wilson, az Egyesült Államok ber­
lini nagykövete, aki két napot töltött a 
csehszlovák fővárosban, szombaton felke­
reste Benes köztársasági elnököt és Hod- 
zsa miniszterelnököt. Az amerikai követ 
nem találkozott Runciman lorddal.

A Daily Mail cimü londoni lap tudni 
véli, hogy a csehszlovák kormánypárt kö­
zött még mindig nem sikerült egységes 
álláspontot kialakítani és nincs kizárva, 
hogy emiatt Hodzsa miniszterelnök kény­
telen lesz benyújtani lemondását.

Berlin, augusztus 6. A berlini sajtó to­
vább fújja a tüzet a glatzi határincidens 
kapcsán, de az eddiginél láthatóan mérsé­
keltebb magatartást tanúsít Buncíman 
lord prágai küldetésével szemben. Mialatt 
a Berliner Börsenzeitung és más lapok 
hangoztatják, hogy a berlini kormányt 
nem elégíti ki a csehszlovák válasz a ha­
társértés ügyében, amelyet nem véletlen, 
hanem szándékos tettnek minősítenek, t—■ 
a félhivatalos Deutsche Diplomatisch-Po­
litische Korrenapondenz és a Frankfurter 
Zeitung barátságos hangot üt meg Runci­
man felé.

' A diplomáciai félhivatalos megállapít­
ja, hogy a szudetanémetek memoranduma 
minimális kívánságokba sűrítette állás­
pontját, mig Hodzsa miniszterelnök vá­
lasza „legmesszebbmenő" engedmények-

Olcsó árusítás meg­
kezdődött
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ről szól. Ilyen körülmények között — Írja 
a lap —. nehéz megjósolni a tárgyalások 
eredményét. A német közvélemény azon­
ban mégis reméli, hogy lord Runciman 
befolyásával és tekintélyével megtalálja 
azt az alapot, amelyen pontról-pontra ha­
ladva, elérhető a békés megoldás.

A Frankfurter Zeitung a következőket 
írja:

____ Nagy előnye Hodzsa miniszterelnök­
nek Runciman lord jelenléte, mert ezáltal 
biztosítva van a tárgyalások gyorsabb 
menete és van egy személyiség, aki te­
kintélyével tompítani tudja az ellentétes 
álláspontok élét. A németek is a békés 
megegyezést óhajtják, amint ezt Hitler j 
kancellár is hangoztatta.

A cseh 'baloldali pártok ellene 
vannak minden további enged­
ménynek

London, augusztus 6. A Daily Mail tu­
dósítója jelenti Prágából, hogy a cseh 
baloldali pártok kebelében nyílt elégedet­
lenség robbant ki, a Hodzsa-kormány el­
len, amelyet állítólag bukás fenyeget, ha 
Runciman újabb engedményüket kér a né­
metek számára a kormány engedményein 
kívül. A News Chro.'.cle szerint Runci­
man Lárom dolgot készül keresztül vinni 
prágai tartózkodása alatt: 1. összegyűjti 
a kisebbségek összes követeléseit; 2. me­
ly eket hajlandó kormány ezek közül tel­
jesíteni; 3. hogyan akarnak dönteni a fe­
lek a fennmaradó követelésekről?

A lap tudni, véli, hogy Henlein személye 
sen nem vesz részt ezeken a tanácskozá­
sokon.

Női mosóruhák 
Női selyemruhák 
Női tavasza kabátok 
Női szőrmés tólíkabátok

Lel 26ő—3óÜ 
Lel 650—750 
Ivei 950—1000 
Lei 12(/ó—1500

Bécsi írott
‘"Olyan forrón ti 
Bécsi*-1!, hegy ti 

emberek t^Pj
kaszárnyákból d<| 
poloskát és svsT 
iak, különösen
Hétfőtől szór
az emberek a 
helyek tüzes katl 
a vasárnap, kitáj
gzázezerszámra |
polgárok, eláj 
brunnt, a Schwa
a strandokai, a
néiő órára, vágj 
keztető enyhén 
ahol egy pohár' 
hatalmas adag 
héten át megkii 

Óban ez az

faji öntudat felébresztése, ha a fehér fvjt 
meg akarjuk óvni a keverék népségből,

___ Az az állítás, hogy az olasz fajel
mélet a zsidóság ellen irányul, szándéka* 
son rosszakaratú. Az önvédelem még nm 
jelent üldözést. Üldözésre neui volt még 
példa Olaszországban és nem is lesz, — ... .nf
ezt a milánói főrabbi is kijelentette. Nem összevissza
is volna ennek célja, hiszen Olaszország- ™éímccÁkból 
ban minden ezer olaszra alig esik egy ssi- tok apró erCcsk<
dó. ká dagad az

A Vatikán lapja, az Osservatore Roma­
no ugyanakkor tovább folytatja, sajtó tá­
madásait a fasiszta párt tájvédelmi poli- 
kája ellen. Hangsúlyozza, hogy a keresz­
tény felfogás nem ismer faji különbsége­
ket, csak embereket ellentétben a nemzeti 
szociálizmus által divatba hozott fajelmé- 
letekkel. A berlini sajtó sem hagyja sz<5 
nélkül a Vatikán lapjának cikkeit, és ki­
süti, hogy a demokrata államokban jóval 
előbb létezett fajelmélet, mint Németor­
szágban és példaként hozza fel az Egye 
sült Államok bevándorlási politikáját.

Félholtra Síelték 
Corrigant Newyorkban
Newyork, augusztus 6. Newyork lakossága 

tomboló lelkesedéssel fogadta Corrigan piló­
tát, aki mint ismeretes „véletlenül“ átrepül­
te az Atlanti-óceánt és Írország fővárosa, 
Dublin mellett szállt le. A fogadtatás alkal­
mával 1900 tonna konfettit és szerpentint 
szórtak el az uccákon. Lindbergh érkezése­
kor 1750 tonnát tett ki az elszórt papírdara­
bok mennyisége. Ez mutatja legjobban azt 
az ünneplést, amelyben a vakmerő repülőt 
részesítették. Corrigant La Guardia polgár- 
mester Newyork díszpolgárává nevezte ki. 
A tömeg egyébként annyira összeszorongatta 
Corrigant, hogy kórházba kellett szállítani.

„Az olasz fajelmélet 
nem irányul a zsidóság

ellen" -
írja az olasz kormány félhivatalosa

A német sajtó válasza a Vatikán lapjának 
tájvédelem ellenes cikkeire

Harakirit követett el 
Port Artúr egyik meg­

hódítója
Tokió, augusztus 6. A nyolcvanöt éves 

Nisij&ma tábornok, aki részt vett 
Artúr meghódításánál, harakirit követett 
el. Búcsúlevelében azt irta, hogy naive 
nem tud réózt venni a háborúban ners 
akarja hazáját nyugdijával terhelni.

LEGÚJABB SPORT
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A tg.-muresi Makkabl is 
résztvesz a mai ehiji izszó-

versenyen ,
$ Ooj, augusztus 6. (Az Uj Kelet tud,) lij ® 

púnk más helyén írunk a mai, nagyszabáe .
6 uszóversenyről, amely a C1AC rendezésében 
‘ lesz a cluji strandon. Híradásunkat kiegetzi

Róma, augusztus 6. A félhivatalos In- 
formazione Diplomatika legutóbbi számá­
ban feltünéstkeltő cikk jelent meg, amely 
tötibé-kevésbé hivatalos interpretációnak 

tekinthető Olaszország uj fajvédelmi po­
litikáját illetően. Ennek az interpretáció­
nak leglényegesebb pontja az, amelyben 
az clasz félhivatalos kijelenti, hogy az uj 
kurzus nem irányul a zsidóság ellen. Mint 
jelentette az Uj Kelet, az utóbbi napok­
ban több intervenció történt az olasz kor­
mánynál a fajvédelmi kurzus antiszemita 
jellege ügyében. Legutóbb az Egyesült 
Államok római követe járt el kormánya 
nevében dano grófnál ebben a kérdésben 
és annak a kormánynyilatkozatnak a meg 
ismétlését kérte, amelyben az olasz állam­
férfiak kijelentették, hogy Itáliában nincs 
helye az antiszemitizmusnak. Úgy látszik, 
ezeknek az intervencióknak a hatása alatt 
válaszként a külföldi közvélemény meg­
nyilatkozásaira, íródott meg ez az uj in­

terpretáció, mely az Informazzione Dip­
lomatika hasábjain látott napvilágot. A 
cikk többek között a következőket tartal­
mazza:
_ A külföldi sajtó egy része úgy állít­

ja be a fasiszta fajelméletet, mintha az a 
német befolyás eredménye volna. Ez a 
legnagyobb tévedés, mert Mussolini mi­
niszterelnök már 1919-ben ezt az . elvet 
vallotta. Egyik beszédében, melyet 1921- 
íben tartott, a következő kijelentést tette: 
„Az olasz népnek törődnie kell saját fajá­
val, mert beigazolódott igazság, hogy nem 
a történelem csinálta a fajokat, hanem a 
fajok a történelmet." Az elmúlt évek so­
rán azonban nem volt aktuális ez a kér­
dés, de most, hogy Olaszország gyarmati 
birodalom lett, elsőrendű problémává nőt­
te ki magát. Mig más államok egy-egy hi­
vatalnokot küldenek gyarmataikra, addig 
Olaszország több millió emberét kívánja 
elhelyezni Afrikában. Szükséges tehát &

tendő közöljük, hogy a versenyen a tárén 
muresi Makabbi gárdája is indul. Tudósi' 
tónk jelentése szerint a tárgumuresi Ma* 
kabit a következők képviselik a versenyen 
Grünfeld Lili, Czitron Sva, Jakabovits Éva 
Fritsdh Bandi, Landau Tibor, Kchn József é 
EngeFoerg Zsiga. A Makkabi gárdáját ■>» 
úszószakosztály uj elnöke, Békés mércöi 
kiséri el Clujra.

Szeptember 9, 10 és 11-Mi =esz 
a kerületi tenisi-Ptakáhiana

A transzilvániai Makkabi kerület hajn<* töb^
teniszversenye szeptember 9, 10 és 11_cn 1 
misoaran lesz. A végleges időpontot mind i 
kerületi Makkabi szövetség elnökség0» 

j a Kadima vezetősége, elfogadta. Ä 
ezen időpont szerint, helyesbíti, Meíve ÍT&, 
a zsidó sportegyesületek bajnoki tewszto 
ját

- tiv$sr,viz‘s"át 
FRATE5RNJTAS Könyv- és Lapkiadó i- ^ ga nélkül
nyomása öluj, Strada Baron L*

Telefonszám: 18-60. ^
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